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Введение

Объектно-ориентированное программирование невозможно без грамотного построения оптимальной иерархии объектов и выбора наиболее рациональных методов работы с полями данных таких объектов. В общем виде, выбор метода должен опреде-ляться  задачей программирования. 

В пособии изложен материал, раскрывающий свойства статических, виртуальных и динамических методов, а также механизм их вызова, достоинства и недостатки примене-ния.  В работе рассмотрены примеры с подробными комментариями, иллюстрирующими механизм такого вызова. Использование динамических объектов делает аппарат объектно-ориентированного программирования еще более эффективным для решения различного рода задач.

В первой главе формулируется концепция объектно-ориентированного програм-мирования, даётся подробное описание применения методов для статических объектов. Раскрывается понятие наследования и полиморфизма. 

Во второй главе показаны способы размещения, инициализации и удаления из памяти динамических объектов с учетом расширенного синтаксиса процедур New и Dispose. Для этих же объектов показаны приемы программирования на языке Turbo Pascal 7.0 при выборе различных методов.

В завершении работы приведен сравнительный анализ и изложены окончательные выводы.
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