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Власов С.А.

Актуальность темы исследования

Глобализация современного мира сопровождается исключительно напряженными и противоречивыми социокультурными процессами, обусловленными в значительной мере ростом социальных и культурных контактов и взаимодействий. Эти процессы, в свою очередь, вызывают усложнение социальной структуры, социокультурную полярность, внутреннюю дифференциацию.  

Особенно актуальной представляется проблема коммуникации                      в условиях современного, многомерного социокультурного пространства. Потребность в понимании, адекватном и эффективном взаимодействии делает необходимым изучение тех явлений, элементов социальной структуры, которые содержат в себе дополнительный, не раскрытый до конца  коммуникативный потенциал. В качестве носителей таких способностей ярко проявляются маргинальные образования.

Динамика общественного развития во многом определяется ключевыми событиями, дающими импульс к  дальнейшим изменениям. Современный многополярный мир богат на разного рода источники, стимулирующие развитие. Характер инноваций, возникающих в обществе, их интенсивность и направленность прямо связаны с наличием социальных структур, готовых принимать новое. Непременно возникает вопрос                         о социальных группах или отдельных личностях, которые стоят у истоков изменений. Обращает на себя внимание то, что многие из них обладают чертами или признаками, выводящими их за рамки определенной социокультурной среды в пограничную, периферийную, маргинальную сферу. Маргинальное сознание или маргинальное положение, как правило, присутствуют среди условий, а в ряде случаев выступают даже определяющими условиями для осуществления социокультурных преобразований. Совершенно определенно можно сказать, что особенно четко фактор маргинальности проявляется в периоды роста политической и экономической нестабильности. Особенно это касается России конца 90-х               – начала 2000-х гг., где в результате кризиса и реформ на рубеже 90-х гг.            ХХ в., прежде стабильные социальные структуры были разрушены, а страна в процессе трансформации оказалась, если использовать терминологию          О. Тоффлера, в состоянии маргинального шока. 

Проблема маргинальности в системе современного знания представлена довольно мозаично. Ее общие характеристики потерялись               в описаниях отдельных, частных процессов и явлений. Такая разобщенность описаний в определенной мере скрадывает сущность многогранного феномена маргинальности, обладающего целостностью по форме                         и содержанию. Маргинальность не является неким побочным, второстепенным явлением в жизни человека и общества. Она есть феномен всеобщий и постоянный, обладающий способностью производить, стимулировать трансформационные процессы, как в рамках социума, так               и в сфере сознания человека. Между тем, в науке проблема маргинальности сама начинает обретать маргинальные черты, а фрагментарные характеристики не могут дать всеобъемлющей картины. 

Понимание феномена маргинальности в его целостности может стать одним из оснований для анализа и прогнозирования вариантов возможного развития в будущем, как отдельных социальных структур, так                               и  макросистем. Это исключительно важно для общественных систем, находящихся в стадии трансформации.

Степень разработанности проблемы

Несмотря на то, что само явление маргинальности  обозначено относительно недавно, связываясь лишь с современными процессами, литература по указанной проблеме довольно обширна. Это объясняется сложностью самого понятия и объективной потребностью в нем для описания современных процессов. В истории и логике накопления знаний              о феномене маргинальности  условно можно выделить научные школы США (рассматривающие маргинальность в аспекте миграционных или иммиграционных процессов, а также с точки зрения социальной психологии)
, Западной Европы (основной акцент - на роли маргинальности  в политических процессах, экономической конъюнктуре переходного периода)
  и России (включая и советский период), где данный феномен анализировался с точки зрения экономической, правовой, социально-политической, экзистенциальной
. 

Среди исследователей, рассматривающих феномен маргинальности, выделяются основоположники, представители психологического номинализма в исследовании маргинальности – Р. Парк и Э. Стоунквист, характеризующие природу маргинального человека, участвующего                       в культурном конфликте. Исследовательские традиции продолжили                       А. Антоновски, Р. Гласс, М. Гордон и др. Критическое отношение к теории   Р. Парка мы обнаруживаем у Р. Мертона, который определял маргинальность как специфический случай теории референтной группы. Так постепенно расширялось поле интерпретаций феномена маргинальности.  С точки зрения социальной психологии механизм маргинальности исследовал Т. Шибутани. Он выявил источник маргинальности, дал определение маргинального человека, ввел понятие маргинального статуса. Тем не менее, вопрос                        о маргинальном сознании оставался открытым, не была разрешена проблема: можно ли не обладая маргинальным статусом, принадлежать к маргиналам, например, по способу мышления?

Таким образом, американские исследователи обратили внимание на то, что в состоянии маргиналов находится значительная и довольно активная часть американского общества. Маргинальная ситуация всегда исключительно напряженна, а на практике реализуется крайне неоднозначно.


В целом, исследования американских ученых представляют маргинальность в следующих аспектах: маргинальный статус, маргинальность как специфичный случай референтной группы, природа маргинального человека, а также исследования степени интенсивности проявления маргинальности как состояния индивида (например,                              Дж. Манчини использовал для этого понятия сущностной и процессуальной маргинальности). 

В европейской науке основное внимание уделяется характеристике роли маргинальности в политических процессах, экономической конъюнктуре переходного периода.  В западноевропейской социальной науке доминирует изучение самих условий и социальных причин маргинальности. Особо акцентируется структурная маргинальность, которая относится                   к  части населения, лишенной гражданских прав, и чье отсутствие доступа                к средствам производства и основной системе распределения приводит                   к бедности. Некоторые истоки европейской традиции  в понимании структурной маргинальности прослеживаются в марксизме. Термин «маргинальность» еще не употребляется, тем не менее, описание социального пауперизма вполне ему созвучно. А. Фарж акцентирует внимание на проблеме маргинализации политического сознания. В. Хинрикс определяет маргинальность в рамках социальной структуры. Категория людей, которые находятся в маргинальном положении, обозначается как окраинная группа, социально презираемые слои, или социальное дно, а после воссоединения Западной и Восточной Германии исследователи обратились            к новым маргинальным группам, появившимся на рынке труда в результате этого сложного политического процесса.  К. Фреске, исследовав социальную маргинализацию в современной Польше, подчеркивает ее многоуровневый характер на рынке труда и  в качестве причины возникновения обозначает ослабление социального контроля за соблюдением принципа взаимности.  

Таким образом, в европейской традиции исследование маргинальности, своеобразие подходов и понимания ее сущности во многом определяются спецификой конкретной социальной действительности и тех форм, которые данное явление  в ней приобретает. В настоящее время эта концепция еще находится в стадии развития.

Условно сравнивая американский и европейский подходы, можно констатировать, что в первом случае феномен маргинальности предстает, скорее, как безоценочное понятие,  характеризующее человека, а во втором – появляется некоторая отрицательная модальность в социально-психологическом портрете маргинала.

В отечественной науке термин «маргинальность» используется                     в рамках таких дисциплин как социология, социальная психология, культурология, политология, экономика и т.д., что позволяет говорить                    о междисциплинарном характере самого феномена. Практически до  90-х годов ХХ века феномен маргинальности в российской науке рассматривался лишь применительно к спецификам европейской и американской ситуаций (Поляков М.И., Галкин А.А.) затем акцент сместился на отечественную проблематику, но явление исследовалось  лишь применительно к советской политической системе (Красильников С.А.).

 
 Классические энциклопедические справочные издания либо               не содержат характеристики маргинальности, либо отталкиваются от этимологии слова, не включая каких-либо социальных аспектов. Так, например, словарь Брокгауза и Ефрона сообщает, что «маргиналiи (новолат.) или полевыя глоссы – краткiе заметки на полях в рукописи или старо-печатных книгах, имеющие целью пояснение некоторых мест текста». Энциклопедический словарь русского библиографического института Гранат информации о маргинальности не содержит.

Изменения в социальной структуре России, как следствие кризиса                 и реформ 90-х гг. ХХ в. не прошли бесследно. Они породили новые ниши для формирования маргинального состояния и добавили новые характеристики  феномена маргинальности. Согласно О.Е. Бредниковой, понятие маргинальности потеряло свою объяснительную силу, его использование отягощено отрицательным контекстом. По мнению автора, размышлять нужно не о маргинальности как социальном явлении, а о маргинальном человеке. Социологическая концепция И.П. Поповой базируется на характеристике группы «новых маргиналов», к которым относятся «постспециалисты», «новые агенты», «мигранты». Им созвучен концепт, примененный в социальной теории В.Л. Иноземцева – knowledge – workers, обозначающий группу, которая сама создает свой интеллектуальный продукт, не нуждаясь во взаимодействии с другими классами общества.

 
В экономическую науку понятие маргинальности пришло                   из социологии. Основные его проблемы в экономическом контексте образует ряд направлений исследования.

Прямое влияние на динамику маргинальности оказывают кризисы                 и реформы, требующие соответствующего правового обеспечения. Исследуя маргинальность в связи с правовой проблематикой, А.И. Атоян подчеркивает, что маргинальность права означает ущербный тип правосознания и правового поведения. Условия, способствовавшие маргинализации российского населения, освещены в теории В. М. Розина. Определенный интерес вызывает характеристика феномена маргинализации общества в период репрессивной, дискриминационной политики сталинского режима. В качестве маргинальных групп общества в исследовании                    С.А. Красильникова обозначаются «лишенцы», спецпереселенцы, заключенные.

Маргинальность рассматривается на фоне широкого спектра социокультурных явлений, объединенных в целостность, прежде всего, участием человека. В отечественной литературе феномен маргинальности анализируется также и  в русле социальной философии. Некоторые этические и эстетические аспекты маргинальности отмечаются в искусствоведении (кино, живопись, художественная литература). В исследовании                          В.А. Шапинского выявлен феномен культурной маргинальности, означающей «определенное отношение к ценностям данной культуры,                   в которое может вступать любая группа данного социума в зависимости                 от  экономических, политических, духовных и других факторов»
.

 
В духе социальной философии поднимаются вопросы                          о пространстве маргинальности. В качестве фактора, формирующего маргинальность, В. Каганский называет границу, как зону непринадлежности. 

Концепция маргинального пространства из реального географического поля переносится в виртуальный ряд. Показателем выступает деятельность человека в сфере художественной культуры, особенно живописи                           и литературы. А.С. Мигунов отмечает, что маргинала не так просто выключить из культуры, которая сама будто бы насыщена элементами маргинальности. 

Используемая в отечественной литературе классификация научных разработок по феномену маргинальности содержит характеристики публицистического, социологического и культурологического направлений. В ряде диссертационных исследований представлены также  этнические, социально-философские характеристики феномена
. Очевидно доминирование междисциплинарного подхода.

Анализ литературы показывает, что имеется значительное количество работ, публикаций и научных исследований, выработаны различные концептуальные подходы к решению рассматриваемой в диссертации научной проблемы. Однако современная, динамичная реальность, интенсивно формирующая все новые и новые условия для возникновения нетрадиционных, нестандартных, «нештатных» социальных процессов, провоцирующих расширение диапазона маргинальных форм,  требует                    не просто более глубокого анализа феномена маргинальности, но большего понимания его социокультурного потенциала. Следует отметить, что именно такого, социально-философского понимания явно недостаточно                               в очерченном современными работами исследовательском поле.

Цель и задачи исследования

Основная цель диссертационной работы - исследование маргинальности как социокультурного феномена, обладающего идентификационным и креативным потенциалом, для определения ее роли                в социокультурном пространстве.

Задачи, решаемые в ходе исследования: 

· Изучение особенностей проявления маргинальности в различных социокультурных пространствах;

· Исследование  креативной и деструктивной составляющей социокультурной  маргинальности 

· Характеристика феномена маргинальности как основания и фактора личностной или групповой самоидентификации.

· Выявление особенностей проявления маргинальности в сфере художественной культуры.

Объектом исследования выступает феномен маргинальности во всем многообразии его проявлений.

Предметом исследования является характеристика маргинальности как свойства индивидов и социальных групп, проявляющегося в ракурсах «маргинального сознания», «маргинальной личности», «маргинальной группы», «маргинальной ситуации».

Методологическая основа диссертации

Учитывая многогранность проявлений, функциональную многозначность маргинальности, ее изучение осуществлено с применением интро- и экстраспективных подходов, что позволило более полно представить и охарактеризовать маргинальность на уровне внешних проявлений, в социальных группах микро- и макромасштаба, а также выделить проявления маргинальности  в сфере духовного бытия человека. Экстраспективный подход позволил исследовать внешние аспекты маргинальности, как, например, создание социокультурных барьеров на пути интеграции «чужаков» в социум. Таким образом,  с одной стороны, социум приписывает индивиду, процессу или ситуации маргинальные черты, то есть  происходит «маркирование нетипичности». С другой стороны, маргинальные образования не исключаются из социума полностью, более того фигура «чужака» намеренно выделяется, а если она отсутствует априори, то создается заново, поскольку в ней признается источник социокультурной динамики. Использование интроспективного подхода привело к видению маргинальности как бы изнутри, ключевым понятием для анализа при этом выступает  «самоидентификация».

Социально-философский анализ позволил квалифицировать маргинальность как универсальный элемент бытия, проявляющийся  во всех «срезах» бытия человека.  Определение сущности данного феномена предполагает наличие фиксированных временных и пространственных характеристик.  Моделирование феномена маргинальности осуществляется на основании ряда критериев, включающих помимо времени и пространства, еще и модальность, условия самоидентификации. 

Методическим принципом исследования  является принцип компаративизма, который предполагает диалектический анализ целого как единства противоположностей, синтез неоднозначных социальных явлений с учетом всех связей и взаимозависимостей.  В частности, феномен маргинальности исследован как условие и следствие социокультурной динамики. Причинно-следственная связь коррелирует и с функциональной значимостью феномена.  Логика исследования привела к использованию также сравнительно-исторического метода для анализа специфики проявлений маргинальности в различных социокультурных пространствах, как в вертикальном срезе, так и в горизонтальном, например, специфика проявления маргинальности в дихотомии Запад - Восток. 

Теоретической базой диссертационного исследования явились работы основоположников теории маргинальности Р. Парка и Э. Стоунквиста, философское наследие Диогена Лаэртского, исследования Дж. Дж. Фрэзера,         а также статьи, монографии и другие научные работы российских                          и зарубежных авторов: Б. Рассела, Г. Зиммеля, В. Зомбарта, М. Тевоза,                 У. Эко, Ж. Ле Гоффа, П. Козловски, А.Я. Гуревича, М.М. Бахтина,                   И.П. Поповой, Е.С. Балабановой, В.Л. Иноземцева, В.В. Радаева,                        Е.П. Ермолаевой, З.Т. Голенковой, В.А. Шапинского, А.С. Мигунова,                    А. Рылевой  и  др.

Научная новизна исследования

· Маргинальность проанализирована как социокультурный феномен, проведен сравнительный анализ проявлений маргинальности в социокультурном пространстве Запада и Востока.

· Исследована специфика феномена маргинальности в микро-                         и макромасштабах  на материале социальных групп, отдельных индивидов,                 а также в сфере духовного бытия человека.

· Показана специфика проявлений креативной и деструктивной составляющих маргинальности. 

· Рассмотрены такие свойства маргинальности как динамичная природа, свобода как  ее основание, демонстрационное или индикативное свойство, устойчивость, неопределенность (маргинальность есть фантом), амбивалентность.

· Феномен маргинальности  раскрывается как основание самоидентификации индивида. Показано созвучие маргинальности категориям «чужой», «другой», определяются и анализируются условия, способствующие созданию маргинальной ситуации.

· Установлены особенности проявлений маргинальности                                  в художественной культуре, дана характеристика социальных истоков феномена, функциональных особенностей маргинальных произведений.

Положения, выносимые на защиту

· Феномен маргинальности есть релятивное понятие, содержание которого исключительно эластично и во многом определяется особенностями социально-экономического и политического развития социума. Маргинальность есть явление всеобщее в системе социокультурного бытия. 

· Свойства маргинальности определяются ее деятельностной природой, благодаря которой происходят изменения социокультурного поля. Свобода, как свойство маргинальности, является следствием слабой привязки                       к ценностным доминантам. Маргинальность есть индикатор состояния социокультурного поля. 

· Феномен маргинальности обладает ярко выраженным креативным потенциалом.  Это реализуется на различных уровнях социокультурной действительности. На личностном уровне проявления творческого начала служат источником инновационных процессов. Источником инноваций могут выступать также и целые социальные группы, наделенные чертами маргинальности. На эту особенность маргинальных образований указывали еще основоположники теории маргинальности, например, Р.Э. Парк,                   Т. Шибутани. Целесообразно вновь акцентировать на этом внимание, поскольку дальнейшее развитие теории маргинальности в России и в рамках научных школах США и Европы сопровождалось акцентировкой негативных сторон указанного феномена в социокультурной среде.

· Феномен маргинальности обладает чертами социального факта в его трехмерности, что ярко подтверждается на примере развития такого направления в художественной культуре как «ар брют». Мы отмечаем лишь некоторые проявления феномена маргинальности как социального факта, поскольку построение модели маргинальности выходит за рамки данного исследования. Под социальным фактом, при этом, подразумевается не только общественное явление, порожденное объединенными действиями людей и их коллективным сознанием, но и явление, или способ действия, распространенный на всем протяжении данного общества, имеющий в то же время свое собственное существование, независимое от его индивидуальных проявлений. Трехмерность же социального факта заключается в вариантах проявления социального факта: сфера сознания или бессознательного:                  и индивидуального, и массового; сфера социальная, содержащая  индивидуальные и коллективные проявления; сфера социальных механизмов, используя которые социум воспроизводится в личностях определенного типа. 

· Феномен маргинальности есть социальная переменная, посредством которой, и через которую осуществляется личностная или групповая самоидентификация.


Научно-теоретическая и практическая значимость исследования

Особенность данного диссертационного исследования  заключается               в том, что на основе комплексного изучения маргинальности предлагается объемное, целостное видение данного феномена, стремящееся преодолеть существующие стереотипы. Через анализ социокультурных реалий феномен маргинальности описывается тождественно релятивному понятию, подчеркивается его креативная составляющая. Изучение маргинальности осуществляется с применением интро- и экстраспективных подходов, что позволяет более полно представить и охарактеризовать маргинальность               на уровне внешних проявлений, в социальных группах микро-                                и макромасштаба, а также выделить проявления маргинальности в сфере духовного бытия человека.

  Материалы диссертации могут быть использованы при разработке общих и специальных курсов в рамках системы социально-гуманитарных дисциплин в вузах, в практике социальной деятельности специалистов,                  а также при разработке программ реформирования социокультурной сферы              и прогнозирования эффективности намеченных преобразований. 

Апробация результатов исследования

Результаты диссертационной работы прошли апробацию                            на аспирантских семинарах факультета социальных и гуманитарных наук МГТУ им. Н.Э. Баумана, а также в ряде научно-практических конференций:

· VI Энгельмейеровские чтения «Общество электронных коммуникаций: новые возможности и актуальные проблемы» - 2002 г. 

· VII Энгельмейеровские чтения «Этические императивы общества электронных коммуникаций» - 2003 г. 

· VIII Энгельмейеровские чтения «Интернет - Культура - Этика» - 2005 г.

Результаты диссертации используются автором при разработке                     и чтении учебных курсов для студентов, обучающихся  по специальности «Социология» в Университете «Дубна», разработан курс спецсеминара «Социокультурный анализ маргинальности». По результатам исследований опубликовано 6 работ общим объемом  2 п. л.

Структура работы

 определяется целью, задачами и логикой исследования, включает введение, две главы, заключение, список использованной литературы, приложение, содержащее программу спецсеминара.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается выбор и актуальность темы, освещается степень разработанности проблемы и методология, формулируются исследовательские задачи, новизна и основные положения, выносимые                на защиту.

В первой главе «История и логика исследований феномена маргинальности в социально-гуманитарном знании» рассматривается генезис феномена маргинальности в системе социально-гуманитарного знания, отмечаются особенности видения и интерпретации указанного феномена                в американской, европейской и российской исследовательских  традициях.

В первом параграфе «Динамика исследований феномена маргинальности в социально-гуманитарном знании США» очерчивается комплекс исследовательских подходов к феномену маргинальности, сложившийся в социально-гуманитарном знании США.  Классическим понятием маргинальности  является определение Р. Э. Парка: маргинальный человек - это человек, которого судьба обрекла жить в двух обществах и двух не просто разных, а антагонистических культурах.  Определение маргинального человека Т. Шибутани: «Маргинальны те люди, которые находятся на границе между двумя и более социальными мирами,                    но не принимаются ни одним из них как его полноправные участники», мы принимаем как рабочее, поскольку в нем заключен потенциал, позволяющий рассматривать феномен маргинальности как в микро- так                                          и в макромасштабах. Психологический подход в характеристике феномена маргинальности, проявленный в трудах Р. Парка, Э. Стоунквиста,                          Т. Шибутани и др., позволяет утверждать, что процесс адаптации личности             к новым для нее культурным формам может стимулировать развитие, формирование личности с новыми свойствами. Таким образом, мы можем констатировать, что уже в начале исследований феномена маргинальности обозначился его креативный потенциал.

В целом, направления исследований феномена маргинальности американскими учеными во многом были предопределены исторически. Основные идеи и проблемные поля можно сгруппировать в несколько крупных блоков. Первый содержит исследования в духе культурологического, социально-психологического (с доминированием именно психологического) аспектов. Он интересен вариантами объяснения внутриличностного проявления феномена маргинальности в традиции американского субъективистско-психологического номинализма. Другой подход в исследовании маргинальности связан с учетом объективных  социальных условий и ориентирован именно на изучение этих условий                   и социальных причин маргинальности.

Таким образом, каждое из исследований феномена содержит акцент, продиктованный национальными, географическими, социально – политическими особенностями того или иного социума. Так, американская научная традиция в исследовании маргинальности  учитывает особенности миграционных и иммиграционных процессов, которые были характерны                  для этого социума. Основной исследовательский интерес сосредотачивался на выявлении последствий неадаптации мигрантов к условиям городской среды. 

Во втором параграфе «Характеристика феномена маргинальности в европейской научной традиции» обращается внимание на специфику интерпретации феномена маргинальности в зависимости от экономической ситуации, социально-политической обстановки. Специфика европейского подхода в исследовании феномена маргинальности определяется особенностями исторического развития европейского континента. Особенность социально-экономического уклада и политического развития оформила и сферу научных интересов, и границы исследований указанного явления. 

При обобщении всего вышеизложенного в работе учитывались выводы российских исследователей, изучавших проявления маргинальности в Западной Европе (Галкин А.А.). Во-первых, маргиналы в Западной Европе – это сложный конгломерат групп, где наряду с традиционными (люмпен – пролетариат), входят «новые маргиналы», которым присущи высокая образованность, развитая система потребностей, большие социальные ожидания и политическая активность. Во-вторых, в качестве источника, пополняющего маргинальные группы, определяется нисходящая вертикальная мобильность. Именно она сопровождается утратой прежних социальных позиций, изменением статуса и условий жизни. В-третьих, следствием развития процессов маргинализации становится деформация системы ценностей. Вырабатывается новая, особая система ценностных установок, которая характеризуется глубокой враждебностью                                   к существующим социальным институтам, максимальной остротой социального нетерпения, склонностью к максималистским решениям, крайним индивидуализмом и резким отрицанием любых видов социальной организованности. 

Итак, ряд теоретических установок в исследовании феномена маргинальности в Европе позволяет дать ему следующие характеристики. Это явление присуще не только процессам миграции и иммиграции. Маргинальность выступает следствием социально-политических процессов,       а в  ряде случаев, вероятно, когда будет превышен некоторый «порог маргинальности», даже причиной их обострения. Окончательно оформляются ракурсы исследования маргинальности как процесса перемещения группы или индивида из одного состояния в другое, а также как особого статичного состояния социальных групп. Его называют «пограничность», «окраинность», «промежуточность».

Европейская научная традиция в исследовании феномена маргинальности задана особенностями социально-экономического                        и политического развития ряда западноевропейских государств. В отличие      от американской традиции, которая акцентирует внимание                                     на психологических аспектах маргинального состояния и выделяет набор черт характера, присущих маргиналу, европейская научная мысль исследует роль маргинальных образований на рынке труда и в политической жизни социума. Теория маргинальности в американской и европейской научной мысли обрастает мощным комплексом показателей, индикаторов, составляющих маргинального состояния. 

В третьем параграфе «Специфика подходов к анализу феномена маргинальности в России» содержится анализ характеристик феномена маргинальности в отечественной науке. Исследования российских ученых позволяют охарактеризовать маргинальность как релятивное понятие.                   С одной стороны, оно есть «социологическая загадка» и интерпретируется               в зависимости от частных условий, с другой стороны, характеризуется          не только как нахождение на краю, пограничное состояние, но и в качестве универсального свойства человеческого бытия.

Исследования феномена маргинальности в отечественной науке плотно привязаны к истории развития социума и государства. Первоначально                     в качестве материалов исследования использовались данные по Западной Европе и Латинской Америке. Закономерно интерес постепенно смещается              к собственным маргинальным образованиям. В их качестве рассматривались так называемые «лишенцы», «спецпереселенцы» и, естественно, заключенные системы ГУЛАГа. Подчеркивалась их позитивная  роль                      в экономике страны и характеризовалась деятельность правительства                     по созданию и расширению этих групп как намеренная и целенаправленная. На современном этапе интерес к маргинальным группам не ослабевает, выделяются группы «новых маргиналов», а сами исследования все больше приобретают интегративный характер. Феномен маргинальности рассматривается в тесной взаимосвязи с социально – экономической, политической, правотворческой и психологической сторонами жизни                      и деятельности индивида, социальной группы и социума в целом. Он проявляется в качестве маргинального статуса,  процесса маргинализации,          виде маргинальных групп. 

Деструкция социальной структуры в результате социально-экономических и политических преобразований актуализирует проблему маргинальности. Условия, формирующие маргинальность, особенно ярко проявляются в этнической среде: чуждая культурная среда, языковые барьеры, прохладное отношение коренного населения, проблема профессиональной идентификации. В ряде исследований коррелируют понятия маргинальность и бедность, которая есть следствие маргинализации трудоспособного населения.

Проблемы профессионального маргинализма, под которым подразумевается «внешняя формальная причастность к профессии и, при этом, внутренняя непринадлежность к профессиональной этике», получают особый статус, когда касаются института образования. В целом же очевидна особая опасность профессионального маргинализма в социально-значимых видах труда. Таким образом, маргинальность получает свое выражение                  в характеристике как одной личности, так и социального явления,                         в частности, профессионального маргинализма. Мы подчеркиваем взаимозависимость экономической маргинальности с маргинальностью права: экономическая, рождающая правовую и политическую маргинальную элиту, которая, в свою очередь, разрабатывает правовую базу для дальнейших преобразований.

Согласно М.М. Бахтину, культура творится на границах культур.                   В этом ракурсе формируется философское понятие маргинальности, которое характеризует специфичность различных культурных феноменов, развивающихся вне доминирующих   в изучаемую эпоху правил рациональности, не вписывающихся в современную им господствующую парадигму мышления. Как следствие, проявляются парадоксы                                  и противоречия магистрального направления в развитии культуры. В духе социальной философии актуализируются вопросы о пространстве маргинальности, которое формирует граница, как «зона непринадлежности». Границей может выступать и сам человек как «трещина бытия», как это видится в рамках экзистенциальной философии. Маргинальное пространство проявляется не только как «место на карте», но и  выходит в виртуальный ряд, в область художественной культуры. Маргинальное искусство (наивное, примитивное) - благодатная область для исследования маргинальных явлений. Наив в философских, культурологических, искусствоведческих                 и др. исследованиях выступает явлением, существующим где-то                            за пределами или на границах магистрального развития культуры,                          в частности – художественной культуры.  А.С. Мигунов, исследуя направление Ар брют в искусстве, выявил своеобразную классификацию художников – маргиналов: душевнобольные, заключенные,  старики и дети. А. Рылева рассматривает наив как особое «умо-зрение», лежащее в основе любого творческого акта. Наивность, вместе с маргинальностью имеет онтологическое измерение, поскольку выражает способность находиться                на границе социального бытия и бытия человека. Отмечается онтологическая вторичность указанных феноменов, поскольку они всегда сравниваются                  с нормой (социальной, этической, эстетической, антропологической и т.д.).

Тем не менее, в исследовании феномена маргинальности ввиду его многозначности и неоднородности невозможно определиться «раз                        и навсегда». Интересна, но не исследована окончательно вся палитра проявлений указанного феномена, тогда как целесообразным представляется комплексное видение указанного явления. Вместе с тем  ряд теорий                        и концепций содержит серьезную базу, опора на которую способствует серьезному осмыслению как феномена маргинальности в целом, так                      и отдельных его характеристик, свойств, признаков, что и  сделано во второй главе.

Во второй главе «Маргинальность как основание и фактор групповой и личностной самоидентификации» маргинальность рассматривается как сложное многоаспектное явление социокультурного бытия, проявляющее себя в мире сознания, бытия человека и общественно историческом процессе.

В первом параграфе «Социокультурная маргинальность: креативная составляющая» маргинальность  исследуется  в ракурсах социокультурном                  и философском. Стремление преодолеть существующие стереотипы                       в подходах к маргинальности потребовало такого анализа социокультурных реалий, который привел к характеристике феномена маргинальности как релятивного явления, обладающего креативной функцией. Изучение маргинальности осуществлено с применением интро- и экстраспективных подходов, что позволяет более полно представить и охарактеризовать маргинальность на уровне внешних проявлений, в социальных группах микро- и макромасштаба, а также выделить проявления маргинальности                  в сфере духовного бытия человека.

Философское понятие маргинальности характеризует специфичность различных социокультурных феноменов, асоциальных или антисоциальных, развивающихся вне преобладающих в тот или иной период правил,                       не вписывающихся в господствующую парадигму мышления и, тем самым, часто обнажающих противоречия и парадоксы  в доминирующей культуре.

Маргинальность исследуется нами именно как социокультурное явление. Специфика подхода объясняется сложностью самого явления.               Не представляется возможным выделить только социальные или только культурные составляющие данного феномена при анализе конкретных элементов социальной реальности, поскольку ценностная амбивалентность, которая есть источник культурной маргинальности, непременно находит выражение в социальной среде через деятельность тех субкультур                         и личностей, которые являются ее обладателями.

Итак, ценностная и нормативная амбивалентность, нетривиальность, нестандартность есть критерии социокультурной маргинальности. Однако это еще и источники, основания креативного потенциала, что обращает на себя внимание при характеристике феномена маргинальности. Под креативностью при этом мы понимаем «способность создавать и способность преобразовывать». 

Без сомнения, креативность не является следствием маргинальности, однако, доминирующий в массовом сознании негативизм при характеристике феномена маргинальности, требует обратить внимание на его креативную составляющую. История научной философской мысли свидетельствует                 о том, что киники, софисты, голиарды, трубадуры, и др., категорично относимые исследователями к маргинальным группам, становились не только распространителями новых мировоззренческих установок, но и в ряде случаев проявлялись как реальная политическая, социально-экономическая, социокультурная сила.

 Исследование креативного аспекта маргинальности потребовало использования интро- и экстраспективного подходов: в описании источников социокультурной маргинальности  выявлены не только внешние факторы, например, различные формы организации социума, особенности взаимодействия различных социальных образований внутри одного социума и особенности взаимодействия макроструктур между собой, но и внутренние факторы, такие как особенности сознания, а также и бессознательных импульсов, определяющих мировоззрение человека.    Для экстраспективного подхода объектом выступают социальные общности и феномен маргинального пространства. Для полноты понимания маргинальности важно рассматривать ее в преломлении через человека, как носителя маргинальности. Интроспективный взгляд настроен на внутренние стороны социального бытия, например, на психологические аспекты характеристики носителя маргинального статуса. 

Исследование социокультурного пространства позволяет выявить              не только отдельных личностей – маргиналов, ставших у истоков новых форм бытия, но и целые сословия, которые состояли в основном из маргинальных элементов, становясь родоначальниками новых форм социальной организации. Это и сословие горожан (тенин) в Японии              XVII-XVIII вв., которое  стало не только ведущей экономической силой,             но и законодателем моды в дизайне жилища, характере развлечений, это              и маргинальное пространство европейского средневекового города, это              и клирики-голиарды, явно выпадающие, как отмечал Ж. Ле Гофф,                        из размеренной, упорядоченной социальной действительности  средневековой Европы. Все это своего рода культурные гибриды, которые,                      в свою очередь, могут внести новые критерии для определения статусной принадлежности, да и саму статусную сетку несколько скорректировать. Поскольку тенденция к упорядочиванию все же будет доминировать, важно учитывать больше позитивных черт этого феномена. С точки зрения современной синергетики  маргинальность может быть названа точкой бифуркации, в которой система находится в состоянии выбора. Таким образом, маргинальность  обретает черты, с одной стороны, универсальности и тотальности, с другой – импульсивности в проявлениях, содержащейся              в моментах максимального напряжения при выборе, и минимальной активности при адаптации. 

При интроспективном анализе маргинальности, мы опираемся                     на теорию Т. Шибутани, в соответствии с которой человек предстает в виде маргинального образования, поскольку у большинства людей альтернативные картины мира существуют независимо друг от друга;                    в каждой обстановке для определения ситуации используется несколько отличная система взглядов. Индивиды, играющие несовместимые роли, спасаются от дилеммы, отделяя свои аудитории друг от друга. Т. Шибутани             в итоге приходит к выводу о том, что маргинальные люди обычно бывают более творческими, чем другие.  Однако очевидна двойственность                          в реализации маргинального статуса, поскольку возможны позитивные                      и негативные проявления маргинальности. 

Очевидна связь маргинальности и отчуждения. В негативном варианте отчуждение от самого себя может дойти до той точки, за которой наступает деперсонализация, значит, человек может освободить себя от всякой ответственности за то, что он сделал, а в случае позитивной реализации проявляется творческая сущность маргинального человека. Согласно марксистской традиции «отчуждение – это вообще элемент любой достаточно развитой культуры, отслаивающей от своего креативного ядра объективированные «горизонты» своего жизненного мира»
. 

Отчуждение может проявляться в различных ареалах. Так, любое проявление индивидуальности становится отчуждением духовности человека и несет в себе потенции развития отчуждения до опасных размеров и форм. Даже в случае создания шедевра духовные потенции творца, ученого отчуждаются, они становятся элементом символической коммуникативной системы, тем самым его «родное» противостоит ему же как «чуждое». Культура в целом пронизана отчуждением, например, в отношении авангарда и популярной культуры существует «отчуждение» и содержательного,                   и стилистического характера.

Феномену отчуждения в социальной философии присуще многообразие форм проявления и интерпретаций. Известны многочисленные варианты осмысления отчуждения в философии: от природы, от общества,         от самого себя, от культуры, что находит отражение в теориях Платона,                 Ж-Ж. Руссо, Т. Гоббса, Г.В.Ф. Гегеля, И. Канта, К.  Маркса, Э. Фромма,               З. Фрейда. 

В психологической сущности отчуждения, заключающейся                           в   «дисгармонии, обнаруживающей себя в душе человека, но выходящей               за его пределы» содержатся психологические истоки  маргинальности, что подтверждается Т. Шибутани, который отмечал, что в любой культуре наибольшие достижения осуществляются обычно во время быстрых социальных изменений, и многие из великих вкладов были сделаны маргинальными людьми.   

Преодоление отчуждения человека возможно только за счет того, что каждому акту отчуждения готов ответить акт противоположного содержания. Креативность человека, таким образом,  проявляется  в  диалектическом единстве отчуждения и самореализации, своеобразного «вызова» и «ответа». 

Попытка выделить креативную составляющую маргинальности приводит к концепции этногенеза Л.Н. Гумилева, в которой пассионарность характеризуется как отклонение от видовой нормы, хотя                                         и не патологическое. Люди, обладающие этим признаком,                                    при благоприятных для себя условиях совершают (и не могут не совершать) поступки, которые, суммируясь, «ломают инерцию традиции и инициируют новые этносы».   

Даже при поверхностном взгляде на пассионариев и маргиналов очевидно сходство между ними: отчужденность от ценностных доминант общества,  статусные рассогласования,  наличие творческой активности, превосходящей средние способности представителей социума, результативность действия (как положительная, так и отрицательная). 

Маргинальный социум, или этнос-химера выступает чаще всего как катализатор, но иногда как детонатор процессов развития этнической системы. То есть, роль маргинальных образований неоднозначна: при одних обстоятельствах места и времени этническая метисация – губит этнические субстраты, при других – деформирует, при третьих – преображает в новый этнос. Но она никогда не проходит бесследно.

  В самой личности маргинальность также устремляется и к позитиву,  и к негативу. Л.Н. Гумилев вводит понятие «аттрактивность» для обозначения импульса стремления к истине, красоте и справедливости, который аналогичен пассионарному, но действует в сфере сознания                         и классифицирует индивидов по пассионарно-аттрактивному принципу.  

В итоге выделяются свойства маргинальности, которые проявляют ее креативную составляющую: динамичная, деятельностная  природа, определяемая свободой (то есть, менее жесткой привязкой к ценностным доминантам, или, наоборот, принадлежностью к двум культурам одновременно), демонстративность (по состоянию маргинальных групп можно  определить возможность динамики социума), устойчивость,  зыбкость пространственной локализации (способна находится и внутри и вне него,  как некий фантом, который есть во всем и который проявляется                  не явно, а только через последствия), 

Во втором параграфе «Проблема самоидентификации на границах культуры» - феномен маргинальности рассматривается как социальная переменная, посредством которой осуществляется самоидентификация. Категория маргинальности в данном контексте созвучна понятиям «другой», «чужой». Индивиды, обозначаемые этими понятиями, обычно воплощают             в себе те отклоненные или нелегитимные возможности, которые исключаются обществом, но, в то же время, учитываются им. Особенности отношения к указанным индивидам проявляются и в родовых обществах,              и в современных. Общее в обоих случаях то, что общество может само сформировать фигуру такого «чужого», который необходим, например,                для проведения инноваций.  Можно отметить появляющуюся внутреннюю дифференциацию в группах так называемых «чужих». Разграничивая понятия «чужой» и «другой», необходимо отметить специфику их восприятия в социуме. «Чужой» - интересен, но опасен, отсюда – неприязнь, запреты, отторжение. «Другой» - интересен, дружественен, информативен, стимулирует познавательную активность. 

 Маргинальность выступает условием возникновения кризиса идентичности и, одновременно, фактором, «включающим» рефлексию, посредством которой осуществляется самоидентификация. 

Вопрос о тождестве себе,  сравнения себя с самим собой предполагает внутреннее различие, требующее рефлексии.  Здесь мы сталкиваемся                 с ситуацией как бы двойственной маргинальности. 
 Под самоидентификацией мы подразумеваем процесс достижения тождества с собой, или самоотождествление. Самоидентификация может              и должна осуществляться не только посредством рефлексии, но и с опорой на внешнюю среду. В этом случае можно говорить о социальной самоидентификации, однако, ее механизм предполагает выделение «своих» групп в социальном пространстве, а также позиционирование относительно групп «чужих».  

Данные этнографических исследований, сюжеты и герои произведений литературы позволяют выделить маргинальность в виде феномена, проявляющегося на различных этапах становления человека и человечества. Так, у Дж. Дж. Фрезера – это фигура человекобога, иноплеменника, который был социализирован, но принадлежность к иной культуре всегда его сопровождала.

Маргинальная ситуация возможна в период перехода от одного религиозного сознания к другому. Собственно, именно этот период и создает маргинальную ситуацию. Изменение общественного сознания таит в себе импульс маргинальности и является не только следствием процессов маргинализации, но и их причиной. 

На основании изученных материалов сформировалась картина проявлений феномена маргинальности. Маргинальная личность воплощается в фигуре человекобога. Ему присущи различные ипостаси, крайним воплощением которых является «человек - добровольная жертва». Креативный потенциал маргинальной личности прослеживается на примере детей, рожденных в результате религиозной проституции. Материалы этнографических исследований позволяют также выявить условия, способствовавшие созданию маргинальной ситуации. Это и  выбор восточной или западной религий, следствием чего становятся темпы социальной динамики; решение о соответствии внешних данных вождя стандартам и вопрос о возможности правления; изменение традиции воспитания монарха и вопрос об отношении царей и жрецов.

Феномен маргинальности выступает как социальная переменная, через которую осуществляется личностная и групповая самоидентификация.

В содержании понятия маргинальность отмечаются несколько акцентов, она проявляется в нескольких ракурсах: маргинальная личность, маргинальное сознание, маргинальная ситуация, маргинальная группа. Мы считаем целесообразным использовать понятие «феномен маргинальности», поскольку оно позволяет, с одной стороны, рассматривать маргинальность              в виде целостности, а, с другой стороны, выделить тот или иной ракурс                   и исследовать его более детально.

В третьем параграфе «Особенности проявлений маргинальности в художественной культуре» характеризуются социальные истоки феномена, признаки, позволяющие классифицировать приемы и результаты творчества в качестве маргинальных, обозначаются функциональные особенности маргинальных произведений, выявляется некое удвоение маргинального опыта: с одной стороны, творец не привязан ни к каким канонам художественного творчества, а с другой – освобожден от «столкновения                 с эстетическим судом».
Феномен маргинальности может проявляться как социальный факт                 в его трехмерности. В качестве основания целесообразно рассмотреть психологический аспект, поскольку, только сформировавшись в сфере сознания или бессознательного (область психологии), и индивидуального,               и массового, феномен маргинальности материализуется в социальной среде, (проявления могут быть также индивидуальными и коллективными). В свою очередь, социальная среда через механизмы социализации, рождает определенный тип личности, в том числе и маргинальный. 

Сфера искусства наиболее предпочтительна для анализа. Она сама пронизана чертами маргинальности. В этом – отличие сферы искусства               от науки, в которой также необходим элемент маргинального сознания, но есть жесткие рамки внешнего оформления теорий, концепций, установок.                В характеристике личности ученого может присутствовать маргинальность «внешняя», а может и не присутствовать, но, так называемая, маргинальность «внутренняя» должна непременно иметь место. Официальный ученый внешне консервативен, принадлежит к определенному социальному слою              с требуемым статусным  набором. «Внутренняя» сторона предполагает свободу мышления вплоть до отторжения устоявшихся парадигмальных установок. В сфере же художественной культуры маргинальность  находит свое выражение сразу в нескольких плоскостях: в сознании художника,                во внешнем воплощении отсутствия определенного стиля и критериев                для анализа художественного произведения, в социальных источниках маргинального состояния.

Явными маргинальными чертами отличается направление «ар-брют». Произведения авторов «ар-брют» не принадлежат ни к одному из известных течений в изобразительном искусстве. По определению М. Тевоза, авторы   ар-брют не подчиняются никакому канону, даже такому, который можно нарушить, и никакой преемственности, даже такой, которую можно разорвать. Они полностью лишены какой-либо связи между собой. Траектории расходятся или перекрещиваются, не сталкиваясь и не встречаясь в полном безразличии, словно в фейерверке. Если разобраться, ар-брют ничего не определяет и не обозначает: это название относится ко всему, что не дает связать себя определением. Это рассеяние единичных своеобразий, сил и яркостей, не имеющих происхождения или общей точки. 

В качестве истоков маргинального искусства, согласно характеристикам М. Тевоза, выделяются две группы факторов внешнего (социального) и внутреннего (психологического) порядка, взаимосвязь общественной сегрегации и творческой способности. Творческая способность при этом получает специфическую реализацию: некоторую отстраненность от процесса создания произведения по принципу «куда рука ведет», «как посчастливится». Социальные источники маргинального искусства сосредоточены в ««гетто» современного общества, расположенные вне городов, на окраине: в психиатрических заведениях, домах престарелых, и, в меньшей пропорции, тюрьмах». В теориях М. Тевоза и А.С. Мигунова проявляются признаки маргинального искусства, которые содержат: заинтересованность процессом, а не результатом творчества, безразличие              к результату, замещение нормативного принципа творчества «рисую,                как вижу», принципом - «рисую, как знаю», дилетантизм.

Необходимо учитывать возможность размывания границ культурного поля. Что когда-то признавалось маргинальным, с течением времени перестает оцениваться таковым и наоборот.  Таким образом, признаки феномена маргинальности в сфере художественной культуры позволяют рассматривать указанный феномен как источник динамики культуры, что еще раз свидетельствует о креативном потенциале, содержащемся                         в феномене маргинальности.

Для творческой активности необходимо наличие нового, иного, нестандартного восприятия окружающего мира, глубины духовных переживаний. Весьма вероятно, что любая творческая активность содержит  в себе черты маргинальности. Так,  сначала аргументы в пользу того, что художник – это маргинал, искали в области психологии творчества.                    Ч. Ломброзо проводил параллель между художником и душевнобольным. Позднее, З. Фрейд дал новый, более тонкий вариант отождествления художника с невротиком. 

Открытым остается вопрос о том, является ли исключение из социума катализатором маргинального состояния или же оно (маргинальное состояние) имманентно присуще любому человеку и проявляется,                    но не фиксируется как отклоняющееся только потому, что нет официальной демаркации?

Яркая черта маргинального искусства, которому присуще создание нового смыслового поля посредством  семантического экспериментального беспорядка, - семантические игры. Построение сюжета, изображения, формы вокруг случайных знаков (вензель или цифра).  Авторы ар-брют вторгаются     в семантическое пространство, изменяя саму природу знака. Использование при этом классификации знаков, предложенной Ч. Пирсом (иконические знаки, знаки-индексы, знаки-символы), не представляется возможным. 

Важным представляется еще одно обстоятельство. Посещение коллекции Ар-брют – это тяжелый, трудно переносимый опыт, который вызывает тревогу,  испытываемую человеком всякий раз, когда его вынуждают испытывать собственные пределы. Не значит ли это,  что маргинальность заразительна? Маргинальное произведение воздействует            на сознание человека, заставляет его приблизиться как бы к порогу ощущений, т.е. рождается новое маргинальное состояние, но уже не у автора, а у зрителя.

В заключении формулируются основные итоги исследования, намечаются направления дальнейшей работы над темой. 
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