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Общая характеристика работы
Актуальность исследования. Глубокий экономический спад и жёсткие условия на мировом рынке, включая скорое вступление во Всемирную торговую организацию, диктуют отечественным предприятиям сжатые сроки определения стратегии, выстраивания структуры предприятия, регламентации деятельности, подбора кадров вне зависимости от формы собственности и желания собственников. Так что деятельность предприятий будет, хотя и ориентируясь на краткосрочную и среднесрочную перспективу, направлена на приведение предприятия в состояние адекватное внешней среде и оптимизацию его деятельности в этом состоянии.

Все вышеуказанные обстоятельства отражаются и на имеющих особую важность в экономике инфраструктурных отраслях, таких как электроэнергетика. Эти отрасли важны для экономики и общества в целом потому, что любые другие экономические субъекты являются потребителями данных отраслей. Значит, состояние обеспечивающих отраслей будет иметь решающее значение для возрождения отечественной экономики. Следует учитывать, что электроэнергетика теснейшим образом связана с современной информационной инфрастуктурой, и последняя физически не может существовать без первой. Поэтому невозможно строить информационное общество без развития электроэнергетики.
Сейчас происходит реформирование отрасли, но окончательная степень преобразований не определена, необратимых изменений пока не произошло, как и полной деградации материальной базы. Поэтому в настоящий момент возможно и оправдано продолжать исследования в этой области с целью предложений наиболее эффективных вариантов программ развития и устройства отрасли.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка системы технико-экономических показателей, оценивающей результативность электроэнергокомпаний на стадии преобразований. Система показателей результативности рассматривается во взаимной увязке с отраслевой системой показателей деятельности и с учётом общегосударственной значимости электроэнергетики и специфики переходного состояния российской экономики. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

· Выявить специфику российской электроэнергетики и её текущее состояние;

· Исследовать свойства крупных высокотехнологических комплексов, влияющих на предпосылки и тенденции преобразований;

· Оценить применимость различных подходов к преобразованию электроэнергетики и их результативность;

· Разработать методику проведения преобразований региональных электроэнергокомпаний;

· Разработать систему технико-экономических показателей результативности региональных электроэнергокомпаний на стадии преобразований и после их завершения;

· Применить методику проведения преобразования региональной электроэнергокомпании и систему показателей результативности преобразований.

Объектом исследования являются региональные электроэнергокомпании России.
Предметом исследования служит система технико-экономических показателей результативности преобразований региональных электроэнергокомпаний России.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили гипотезы и концепции, представленные в трудах ведущих российских и зарубежных учёных, посвященные изучению электроэнергии как ресурса, экономической теории управления и реформирования отраслей и предприятий, включая монополии, подходам автоматизации систем управления. После соответствующего анализа и обобщения также были использованы прогнозные, программные и нормативные документы государственных органов власти; статистические материалы Федеральной службы государственной статистики; методические, статистические и отчётные материалы ряда консультационных компаний; проводился теоретический анализ монографий, специальной литературы, публикуемой в научных изданиях.
При написании работы применялись методы исследования, включающие: системно-структурный и сравнительный анализ накопленных материалов в исследуемой области; методы индукции и дедукции, математической статистики; методы управления проектами; методы проектирования организаций.
Научная новизна результатов исследования состоит в следующем:
1. Раскрыто понятие преобразования в контексте предмета исследования. Для преобразований определены причины, границы и классификация видов.

2. В процессе выбора подхода к моделированию предприятия на основе сравнительного анализа доказано преимущество процессного подхода, и он взят в основу построения методики преобразований. Разработана универсальная модель предприятия на основе процессного подхода.

3. Выявлены факторы, которые необходимо учитывать при построении системы управления крупными высокотехнологическими комплексами, в том числе, электроэнергетическими компаниями, и при построении системы показателей результативности преобразований. Подробно раскрываются особенности инфраструктурных монополий, которыми являются электроэнергетические компании, включая мировой опыт.

4. Предложена схема развития предприятия, классификация свойств предприятия на каждом этапе развития, правила учёта этих свойств при преобразованиях на предприятии и во время нормального режима работы.

5. Оценена применимость различных подходов к преобразованию электроэнергетических предприятий, и предложено учитывать те свойства и особенности отрасли, которые не принимаются во внимание в существующей программе реформирования. На основе выбранного подхода разработана методика проведения преобразований региональной электроэнергокомпании.

6. В отличие от традиционных систем оценки текущей деятельности предприятий, разработанная система показателей позволяет оценить результативность преобразований региональной электроэнергокомпании во взаимосвязи с системами оценки на других стадиях работы предприятия.

Практическая ценность работы состоит в следующем:
– Предложенная в диссертации процессная модель позволяет описать крупные высокотехнологичные предприятия со сложным производственным циклом во всей полноте и с учётом всех взаимосвязей, что делает возможным качественный анализ, выявление действительного состояния предприятия и принятие обоснованных управленческих решений.
– Разработанная в диссертации методика преобразований предприятия, которая основывается на применяемом на практике подходе, может использоваться для нормализации и совершенствования деятельности, построения системы управления электроэнергетических предприятий, а также в других отраслях.
– Разработанная система технико-экономических показателей даёт возможность оценивать результативность преобразований, а также адекватность системы управления предприятием на стадии преобразования поставленным целям и имеющимся ресурсам и проводить мероприятия по приведению процессов, структуры и информационного обеспечения системы управления во взаимное соответствие с учётом указанных ограничителей.
Апробация. Основные теоретические и методологические положения диссертации докладывались и получили положительную оценку на заседаниях кафедры Экономической теории МГТУ им. Н. Э. Баумана. Результаты диссертационного исследования были использованы при преподавании на факультете Инженерный Бизнес и Менеджмент МГТУ им. Н. Э. Баумана, а также в научно-исследовательской работе по теме «Теоретическое исследование повышения стоимости (эффективности) бизнеса наукоемких предприятий на базе нематериальных активов» на этапе разработки комплексной модели управления наукоемким предприятием на базе нематериальных активов. Также результаты исследования были использованы в методических материалах консультационной компании «Ретрейд», при проведении проектов реструктуризации региональной электроэнергокомпании и повышении эффективности деятельности нескольких высокотехнологических предприятий.
Объём и структура работы

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, изложенных на 161 страницах машинописного текста, содержит 14 рисунков, 5 таблиц, библиографию, включающую 105 наименований источников, и приложений.
Содержание работы

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, определены её цель и задачи, объект и предмет исследования, раскрыты научная новизна и практическая значимость работы, приведены основные научные положения, защищаемые диссертантом, структура диссертации.
В перовой главе раскрыто текущее состояние электроэнергетики России, систематизированы стоящие перед ней проблемы и конкретные задачи, содержание программы преобразования отрасли. Приведена структура и состав участников отрасли. Указаны характеристики системы корпоративного управления, структура возможных источников финансирования электроэнергетики и условия получения данного финансирования. Обосновываются естественно монопольный характер отрасли с приведением примеров из мировой и отечественной практики.

Проведён всесторонний анализ существующих подходов к построению системы измерения результативности преобразований. Представлено, что система измерения результативности является аналитической надстройкой к учётной системе предприятия – динамической системой сбора, переработки и представления информации о внешней и внутренней среде хозяйственной деятельности предприятия. Для этих целей предложен классификатор видов учёта.
Предложены следующие принципы построения система измерения результативности: правовой допустимости, экономической целесообразности, социальной и этической полезности. Принципы построения системы измерения результативности объективны, следовательно, не полностью зависят от воли и желаний не только отдельных личностей, но и общества в целом. Принципы универсальны, значит, они применимы для различных хозяйствующих субъектов, несмотря на наличие специфики в зависимости от масштаба и направления деятельности предприятия. В той же степени они применимы вне зависимости от формы собственности (государственной, общественной, частной) и способа принятия управленческих решений (единоначального или совместного).
Для предприятий выделены такие важнейшие свойства, учёт которых необходим для адекватного выбора критериев успешности деятельности и преобразования данных предприятий: величина предприятия, степень контроля предприятия собственниками, полнота и сложность производственного цикла, степень развития предприятии. Выбор каждого из свойств обосновывается, и для каждого свойства систематизируются его признаки и классификаторы. Для учёта влияния полноты и сложности производственного цикла разработана универсальную модель (рис. 1.), которая содержит в себе всю возможную деятельность в полноте.
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 Рис. 1. Процессная модель предприятия
В отличие от Портера и др. предложено использовать более технологический подход, цепочку создания продукта, а не ценности. Данная модель позволяет анализировать проблему конкурентных преимуществ с двух основных точек зрения и при смешанном подходе. С точки зрения нишевого подхода особое значение приобретает внешняя среда, т.е. свойства отрасли. С точки зрения ресурсного подхода основное значение имеют внутренние возможности и ресурсы предприятия, которые оказывают более сильное влияние на достижение успеха, чем отраслевые характеристики.
Для понимания степени развития предприятия – коммерческой организации – предложена концепция на основе работ Л. Грейнера с дополнениями, включая труды К. Маркса. Согласно этому подходу развитие организации происходит в несколько этапов. Причём переход между этапами связан с уровнем технологий и размером предприятия: чем сложнее технологии и больше масштаб, тем, как правило, сложнее система управления и выше этап развития. Каждый этап заканчивается кризисом роста, в ходе которого организация может перейти в период застоя или спада (вплоть до завершения своего существования) или на следующий этап, получив возможности для подъёма. Систему управления предприятием характеризуют стратегия, тактическое и оперативное управление (выработка решений), регламентация деятельности (выполнение решений) и преимущественные способы мотивации сотрудников. Схема развития предприятия приводится на рисунке 2.
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Рис. 2. Схема развития предприятия
Предложены практические критерии для оценки результативности преобразований в электроэнергетической отрасли с учётом опыта подобных преобразований мире и отечественной спецификой. Основной критерий оценки, в том числе успешности деятельности предприятия и его преобразований, – достижение поставленной цели. Критерии рассматриваются в четырёх группах: правовой допустимости, экономической целесообразности, социальной и этической полезности.
Во второй главе разрабатываются теоретические и методические подходы к измерению результативности преобразований.
Систематизированы подходы к проведению преобразованию предприятий. Для этих целей раскрывается понятие преобразований для предприятий, и предлагаются классификаторы для различных аспектов преобразований: широта и глубина изменений, охватываемые потоки и блоки на предприятии. Также приводится классификатор методов преобразований с указанием условий применения этих методов.
Обосновывается ценность и необходимость в процессе преобразований и нормальной работе предприятия использования экономического моделирования предприятия, определяются требования к языку моделирования.
Проводится сравнительный анализ двух основных подходов к моделированию предприятия: функционально-ориентированный и процессно-ориентированный. В исследовании доказывается, что процессный подход применим для относительно больших предприятий или с многошаговыми процессами создания продукта. Здесь без регламентации деятельности уже не обойтись, иначе управленческий аппарат не справится. Во-первых, преимущества данного подхода на указанных предприятиях заключаются в том, что обеспечивается понятное выполнение сквозных задач, затрагивающих функции различных подразделений. Несмотря на сложность структуры и процессов, руководители и сотрудники понимают, как их работа влияет на результативность процессов, что положительно сказывается на мотивации и даёт возможность целенаправленного стимулирования. Во-вторых, данный подход позволяет использовать более современную, чем традиционная теория функционального распределения ресурсов, теорию ограничений и более рационально использовать ресурсы, уравновешивая интересы всех подразделений. Помимо самих подходов рассмотрены их методико-программные реализации.

Разработана универсальная методика проведения преобразования предприятия. При рассмотрении деятельности предприятия требуется чёткое понимание, что предприятие и его подсистемы находятся в процессе постоянного самосовершенствования. Главная задача предприятия – добиваться взаимного соответствия предметов управления предприятием согласно стратегии (рис. 3.):

· продуктов (основных и побочных) и ресурсов;

· бизнес-процессов (основных, вспомогательных и обеспечивающих);

· организационной структуры (функциональное деление, административное подчинение, штатное расписание).
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Рис. 3. Приведение в соответствие предметов управления предприятием
Определена очерёдность формализации и оптимизации бизнес-процессов П={пi}; 
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. Пусть имеются критерии оценки значимости процессов К={kj}; 
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. Очерёдность выбора происходит в направлении от наибольшей к наименьшей значимости процесса, рассчитанной так:
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 – величина i-го критерия оценки значимости процесса; 
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 – вес критерия; v – параметр, учитывающий вес критерия среди других как такового; pj – параметр, учитывающий распределение значений критерия по процессам: чем равномернее распределение, тем меньше вес критерия.

Предложены наиболее важные критерии значимости процесса в деятельности предприятия, применяя которые, можно выстроить очерёдность формализации и оптимизации процессов:

· доля в доходах и/или расходах предприятия;

· частота повторения, множественность вариантов выполнения;

· количество вовлечённых сотрудников, подразделений;

· неудовлетворённость процессом и его результатами (количество происшествий, жалоб);

· важность процесса согласно стратегии развития предприятия и/или согласно воле высших руководителей предприятия.

Методика представляет собой пошаговое описание процесса проведения преобразований с классификатором необходимых документов, классификатором критериев оптимальности бизнес-процесса и структурой регламента.
Условно оптимальным бизнес-процесс пi считают до тех пор, пока ущерб сr от перерасхода ресурсов и сбоев не превышает расходов Спрi на запуск проекта пересмотра процесса и его оптимизации (если возникли сложности с расчётом стоимости проекта, то можно обратиться в консультационные фирмы):
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, где r – количество случаев ущерба за рассматриваемый промежуток времени. Если нет катастрофических сбоев, которые заведомо превышают стоимость проекта, то оценку следует проводить за год. Но, поскольку оптимизация обычно затрагивает несколько процессов, то среди выбранных процессов:
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где Т – продолжительность проекта, а Спр(t) – прогнозируемая функция расходов на проект одновременной оптимизации совокупности i процессов. Это связано с тем, что стоимость единого проекта всегда меньше, чем стоимость совокупности отдельных проектов по каждому процессу: 
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. Равенство возможно в единственном случае – если процессы нигде не стыкуются между собой и не задействуют ни одного общего участника.

Систематизированы методы измерения результативности преобразований. Здесь учтены по нисходящей макроэкономические, отраслевые и региональные особенности и допущения. Потом идут допущения непосредственно о предприятии. Приведены характерные особенности электроэнергии как физической сущности и как товара.

Проблему оценки результативности преобразований можно решать на двух уровнях: на уровне всего предприятия в виде интегральных показателей или на уровне предметов управления (см. рис. 3.): изменение продуктов и/или ресурсов, изменение процессов, изменение субъектов управления. На втором уровне наиболее применимым подходом является оценка по продукту, которая осуществляется по выбранным на этапе подготовки преобразований критериям. Помимо издержек и прибыли, можно будет применять качественные критерии текущих и потенциальных характеристик продукта на рынке. В ряде случаев можно оценивать успешность преобразований на уровне бизнес-процессов. Тем более что обычно изменяются не все процессы, а П={пi}; 
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, так как остаются неизменными k наименее значимых. Причём рассматривают конечный эффект преобразований как интегральный по всем процессам [см. также формулу (2)]. Как правило, преобразование подразделений и изменение качеств должностных лиц происходят после оптимизации бизнес-процессов. Но иногда сразу приступают к структурированию организационного устройства по имеющимся функциям и пересмотру штатного расписания в соответствии с функциональной загрузкой.
Представлена система оценки экономической эффективности электроэнергетики. В её рамках система показателей является целостной, сохраняющей преемственность и используется для оценки успешности деятельности предприятия в любом его состоянии: при создании или закрытии, во время текущей деятельности, при проведении преобразований.

На рисунке 4. приводится традиционная модель анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия на стадии его эксплуатации, которая учитывает основные (без земли) факторы промышленного производства.
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Рис. 4. Состав и взаимосвязь показателей на стадии эксплуатации
На основе обобщения данных по оценке экономической эффективности предложен подход к построению системы показателей для оценки результативности преобразований региональной электроэнергокомпании.
Сейчас наиболее исследованным и обоснованным направлением является оценка результативности на уровне предприятия. Однако, во-первых, то, что работает для реструктуризации (предприятия как имущественного комплекса, активов, обязательств), не подойдёт для оптимизации бизнес-процессов. Во-вторых, для оптимизации хозяйственных процессов отдельного предприятия необходимо рассматривать систему более высокого уровня, а для предприятия – отраслевого монополиста – и всю систему народного хозяйства со всех точек зрения. Для региональной энергокомпании, которая будет являться инфраструктурной монополией региона, основные задачи таковы: снижение издержек работы региональной (или межрегиональной) экономической системы в целом, повышение энергоэффективности, снижение нагрузки на окружающую среду, создание наиболее благоприятных возможностей для использования и развития производительных сил региона в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Построение системы показателей и изменение организационной структуры согласуются с вышеуказанными условиями. Критерии остальных аспектов взаимосвязаны и дополняют единую систему оценки или выступают в качестве ограничений для технико-экономических критериев. Оценка успешности должна проводиться на уровне предметов управления (см. рис. 3.), чтобы система показателей получилась более подробной, но зато и более универсальной, позволяющей учитывать все особенности предприятия.

В третьей главе приведён опыт реализации преобразований региональной электроэнергокомпании с применением разработанной в диссертации системы оценки результативности преобразований.
Разработана и применена система оценки результативности преобразований в рамках работ совершенствования системы управления. Работы заключались в одновременном формировании и внедрение новой организационной структуры, системы ключевых показателей оценки эффективности видов деятельности, регламентации бизнес-процессов и разработка форм внутренней отчётности региональной электроэнергокомпании (АО-энерго).
Целью работ являлось обеспечение прозрачности и предсказуемости деятельности электроэнергокомпании и обоснованности принятия решений для руководства и собственников. Данные работы осуществлялись в два этапа в рамках подготовки реформирования электроэнергетики согласно обозначенным целям реформирования. Система показателей и формы отчётности задают правила построения информационной модели предприятия и её реализацию в виде автоматизированной системы управления, хотя обратная зависимость особенно для форм отчётности также существует.
Построенная система комплексных показателей оценки эффективности видов деятельности необходима для мониторинга результатов текущей деятельности и контроля за реализацией долгосрочной стратегии развития АО-энерго в разрезах:

· функциональных областей;

· видов деятельности;

· уровней управления;

· бизнес-единиц (филиалов), подразделений.

Также по результатам трактовки значений показателей определяется состав мероприятий по управлению текущей деятельностью компании и корректировке долгосрочной стратегии развития.
Предложена функционально-видовая матрица для структурированного отображения системы ключевых показателей оценки эффективности видов деятельности (табл. 1). Матрица представляет собой таблицу, у которой в заголовках столбцов обозначены виды деятельности, осуществляемые в АО-энерго, а в заголовках строк обозначены функциональные области деятельности электроэнергокомпании.

Выделены следующие функциональные области деятельности:

1) Сфера маркетинга и сбыта;

2) Сфера производства;

3) Сфера финансов;

4) Сфера управления (администрирования);

5) Сфера персонала (управления кадрами).

Таблица 1.
Функционально-видовая матрица показателей оценки

	     Виды дея-

      тельности 

Функ-

циональ-

ные области
	б
	производство электроэнергии
	комбинированное производство энергии
	производство тепловой энергии
	транспортировка, распределение и преобразование электроэнергии по сетям АО-энерго
	транспортировка, распределение и преобразование электроэнергии по федеральным сетям
	транспортировка, распределение и преобразование теплоэнергии
	сбыт электроэнергии
	сбыт теплоэнегии
	диспетчеризация электроэнергии
	диспетчеризация теплоэнергии
	ремонт станций (тепло- и электро)
	 ремонт электросетей
	ремонт теплосетей
	непрофильные виды деятельности

	а
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
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	Финансы
	3
	N (рис. 4.), S, Sуд,Sупр, Sкомм, Фосн, Кизн, ПТт и ПТэ

	
	
	н
	Пбаланс, Пч, Пуд, К, К/Ц, фин. показатели и коэффициенты, Р, Коб, tопер. цикла, tфин. цикла, ПТвп 
	н
	Пбаланс, Пч, Пуд, К, К/Ц, фин. показатели и коэффициенты, Р, Коб, tопер. цикла, tфин. цикла, ПТвп 

	Администрирование
	4
	nуу, Nупр, Кц, tрасп, wф

	Персонал
	5
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Примечание: н – нет показателей. В матрице приведены важнейшие показатели, а подробный перечень приведён в диссертации. Часть показателей указана на рисунке 4 и в формулах. Для финансовой функциональной области большинство показателей применимо как в целом, так и по каждому виду деятельности. Для данной функциональной области необходимо заметить, что все виды деятельности, кроме 3.7., 3.8., 3.11.-3.14, имеют смысл только в части натуральной выработки и затрат, поскольку другие показатели регулируются и утверждаются энергетическими комиссиями.
В заключении данной работы автором кратко сформулированы теоретические положения, выводы и рекомендации, выработанные в результате диссертационного исследования.
Основные выводы и результаты

1. На основе анализа существующих подходов к построению системы измерения результативности преобразований предложена система критериев результативности преобразований.

2. Введено понятие преобразования относительно предприятий, его причины, границы и классификация видов с различных точек зрения.

3. Систематизированы подходы к преобразованию предприятий. А при рассмотрении наиболее подходящих методов преобразований для крупных высокотехнологических комплексов доказано, что наиболее универсальным и полноценным является процессный подход к моделированию предприятия. В процессе подбора подходящего метода преобразований раскрыты сущности методологий функционального и процессного моделирований. Параллельно с выбором универсальных методов преобразований выделены факторы, которые необходимо учитывать при моделировании и построении системы управления предприятием.

4. Разработана универсальная методика проведения преобразований на основе регламентации и оптимизации хозяйственных процессов, подходящая для электроэнергетики. В ней учтены важнейшие свойства самого продукта и народнохозяйственные и отраслевые допущения.
5. Рассмотрены существующие в настоящее время в мире системы показателей и правила их построения. Системы показателей рассмотрены на стадии создания для целей выбора проекта из ряда вариантов и оценки его эффективности; предложено дополнение системы показателями, основанными на потоках платежей и методах дисконтирования. Также в связи с тем, что предприятия могут сменить собственника или быть расформированы, предложены дополняющие методики оценки бизнеса и активов и практическая часть системы показателей, необходима для текущей оценки предприятий электроэнергетики, работающих в нормальном режиме.
6. Разработана система показателей для оценки результативности преобразований региональной электроэнергокомпании.

7. Результаты диссертации применены в преобразуемой региональной электроэнергокомпании, получен конкретный опыт преобразований с выявлением ряда достоинств и недостатков реализации, намечены пути дальнейшего развития системы оценки результативности преобразований в электроэнергетике России.
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