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Силаева Л.А.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Современный этап экономического развития характеризуется стремительным проникновением инноваций во все сферы жизнедеятельности человека и формированием нового общества, основанного на знаниях. Освоение высоких технологий в промышленности и выпуск принципиально новой наукоемкой продукции стали сегодня ключевыми факторами устойчивого экономического роста для большинства индустриально развитых стран мира.

Технологические, маркетинговые и организационные инновации приобретают в условиях современной экономики реальную рыночную власть. Они демонстрируют инвесторам способность руководства предприятия грамотно распоряжаться имеющимися ограниченными инвестиционными ресурсами, вкладывая их в наиболее эффективные проекты. Инновационная деятельность приобретает глобальный характер и определяющим образом влияет на основной обобщающий показатель эффективности деятельности предприятия – стоимость бизнеса. 

В настоящее время в высокотехнологичном секторе отечественной экономики набирают темпы процессы создания научно-производственных корпораций, функционирующих за счет привлечения частного капитала и ориентированных на постоянное увеличение его рыночной стоимости. В условиях глобализации только такие организационные структуры, созданные по форме концернов, холдингов и финансово-промышленных групп, способны выдержать жесткую конкуренцию с зарубежными корпорациями на мировом рынке высоких технологий.

Управление стоимостью означает, что все аналитические методы и приемы корпоративного менеджмента используются для достижения одной общей цели – максимизации прогнозной рыночной стоимости бизнеса в виде роста котировок акций и увеличения потока дивидендов акционерам.

Разработка организационно-экономических методов и моделей управления стоимостью инновационного предприятия представляет собой крупную научно-исследовательскую задачу, характеризующуюся высоким уровнем актуальности и имеющую важное значение для развития отечественных инновационных предприятий в условиях современной открытой рыночной экономики.

Задачи развития общесистемной методологии управления стоимостью бизнеса являются одной из ключевых тем научных исследований и отражены в современных зарубежных и отечественных трудах и публикациях, что подтверждает их актуальность.

Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка организационно-экономических методов и моделей, обеспечивающих создание эффективной системы управления стоимостью инновационного предприятия.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие основные задачи:

– обзор современного понятийного аппарата инновационной деятельности предприятий на основе российских и международных официальных документов;

– систематизация основных подходов к оценке рыночной стоимости промышленных предприятий в соответствии с международными и национальными стандартами;

– анализ и обобщение статистических материалов, характеризующих инновационную активность промышленных предприятий;

– исследование сущности концепции управления стоимостью бизнеса, разработка логических схем организационно-экономических и управленческих отношений, возникающих между участниками бизнеса;

– разработка экономико-математической модели, обеспечивающей формализацию показателей и критериев функционирования системы управления стоимостью инновационного предприятия;

– формирование функциональной структуры интегрированной системы управления стоимостью инновационного предприятия на основе систематизации решаемых задач и определения связей между ними;

– разработка методов оценки синергетических эффектов, возникающих в процессе функционирования инновационного предприятия и его участия в интегрированных корпоративных структурах;

– классификация нематериальных активов предприятия с учетом особенностей их формирования в процессе инновационной деятельности;

– практическая реализация предложенных методов и моделей управления стоимостью инновационного предприятия на базе современных информационных технологий.

Объектом исследования является наукоемкое промышленное предприятие, реализующее технологические, маркетинговые и организационные инновации и рассматриваемое в диссертации как сложная система, функционирующая с целью повышения стоимости бизнеса.

Предметом исследования являются организационно-экономические и управленческие отношения между инвесторами, менеджерами, работниками и другими участниками бизнеса, формирующиеся в процессе функционирования инновационного предприятия.

Методы исследования. Методологическую основу исследования составляют фундаментальные труды в следующих областях: теория систем, теория принятия решений, теория организации, теория корпоративных финансов. Для решения поставленных в диссертации задач использовались методы системного анализа, экономико-математического моделирования, организационно-экономического анализа, корреляционно-регрессионного анализа, а также экспертные оценки.

Достоверность и обоснованность полученных результатов базируется на использовании системного подхода в качестве общеметодологического принципа решения поставленных в диссертации задач.

В качестве информационной базы диссертационного исследования использованы законы и нормативно-правовые акты РФ, стандарты, рекомендации и руководства, а также справочные, статистические и аналитические материалы национальных и международных организаций, статьи, опубликованные в периодической печати.

Научная новизна диссертационной работы заключается в создании новых форм управления инновационным предприятием, основанных на использовании интегрального критерия максимизации стоимости бизнеса для оценки эффективности управленческих решений на всех уровнях управления, во всех функциональных областях и на всех стадиях инновационного цикла, и представлена следующими основными результатами, выносимыми на защиту:

1. На основе исследования тенденций и закономерностей развития наукоемких видов экономической деятельности предложена экономико-математическая модель, формализующая процесс создания прогнозной рыночной стоимости собственного капитала инновационного предприятия в виде трех составляющих: чистых активов, экономической добавленной стоимости от текущей хозяйственной деятельности и чистой приведенной стоимости портфеля инновационных проектов.

2. Разработана система организационно-экономических показателей, позволяющая осуществить декомпозицию интегрального показателя стоимости инновационного предприятия, выявить и количественно оценить ключевые факторы, оказывающие на него существенное влияние.

3. Сформирована обобщенная функциональная структура, определяющая состав и содержание задач управления стоимостью инновационного предприятия, устанавливающая прямые и обратные связи между ними и обеспечивающая систематизацию процесса принятия управленческих решений по уровням и горизонтам управления, функциональным областям корпоративной политики и стадиям жизненного цикла наукоемкой продукции.

4. Введены понятия и предложены методы оценки синергетических эффектов первого и второго порядка, характеризующих рост стоимости действующего инновационного предприятия за счет эффективной организации внутрифирменных механизмов управления и участия в интегрированных корпоративных структурах.

5. Предложена классификация и разработана модель формирования нематериальных активов инновационного предприятия, обеспечивающая достоверную оценку их вклада в долгосрочный рост стоимости бизнеса и позволяющая эффективно управлять процессами создания и коммерциализации инновационных разработок.

Практическая ценность диссертационной работы заключается в разработке организационно-экономической системы управления инновационной деятельностью, обеспечивающей проблемно-ориентированное применение современных информационных технологий для выработки управленческих решений, направленных на максимизацию стоимости бизнеса.

Практическая значимость работы заключается также в том, что на основе ее результатов представляется возможным:

· построить эффективную систему управления инновационной деятельностью, обеспечивающую учет современных условий рыночной экономики;

· повысить качество принятия управленческих решений на стратегическом, тактическом и оперативном уровнях управления за счет внедрения разработанных организационно-экономических методов и моделей.

Для действующих промышленных предприятий, реализующих наукоемкие технологии, наиболее актуальные результаты заключаются в следующем:

· повышение инвестиционной привлекательности наукоемкого предприятия за счет обеспечения информационной прозрачности процессов управления;

· совершенствование процедур оценки эффективности менеджмента наукоемкого предприятия на основе рыночных критериев;

Апробация результатов исследования. 

Основные положения диссертации докладывались и получили положительную оценку на заседаниях кафедры предпринимательства и внешнеэкономической деятельности МГТУ им. Н.Э.Баумана, теоретические и методические положения работы использованы при организации учебного процесса на кафедре. Результаты исследований, выполненных в диссертации, приняты для реализации на ряде отечественных промышленных предприятий, что подтверждено соответствующими документами о внедрении.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, изложенных на 107 страницах, содержит библиографический список из 110 наименований и 3 приложения. Работа содержит 16 рисунков и 8 таблиц.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается выбор и актуальность темы исследования с учетом современного состояния экономики, определяются цель и задачи диссертации, объект и предмет исследования, формулируется научная новизна и практическая значимость исследования, описываются содержание и структура работы.

В первой главе «Исследование перспектив применения методов и моделей управления стоимостью бизнеса для создания новых форм менеджмента на инновационных предприятиях» изучаются современные тенденции и закономерности развития наукоемких видов экономической деятельности и обосновывается необходимость ориентации систем управления инновационными предприятиями на повышение стоимости бизнеса.

На основе анализа статистических материалов, отечественных и зарубежных научных публикаций в диссертации были вскрыты основные организационно-экономические проблемы развития систем управления отечественными предприятиями высокотехнологичного сектора, обоснована необходимость создания новых форм управления, учитывающих специфику наукоемкого бизнеса и отвечающих современным рыночным условиям.

В диссертации были исследованы подходы к формированию моделей инновационного процесса, понятийный аппарат и типология инноваций, принятые в современной международной практике, и сформирована система показателей наукоемкости для интегральной характеристики инновационной активности предприятия. 

В настоящее время инновация стала конкретной управленческой категорией, современная классификация инноваций и система оценки научно-технической деятельности предприятия закреплена в «семействе Фраскати» – системе международных стандартов по оценке научно-технической деятельности, разработанных Организацией Экономического Сотрудничества и Развития (ОЭСР). В соответствии с этой системой, различают технологические (продуктовые и процессные), маркетинговые и организационные инновации.

Главным свойством инновационного процесса является его рыночная ориентация. Это утверждение восходит к классическим работам Й. Шумпетера, Б. Твисса, Р. Фостера и других авторов, которые рассматривали инновации как главную функцию предпринимательской деятельности, направленную на использование новых технологических решений для выпуска новых товаров, создания новых рынков и построения новых организаций.

Исходя из фундаментального свойства рыночной ориентации инновационного процесса, в диссертации была сформулирована гипотеза, состоящая в том, что обобщенным показателем эффективности инновационной деятельности, отражающим будущие экономические выгоды от инвестиций в разработку новых технологий и их последующей коммерциализации на рынке, является стоимость бизнеса, которая определяется дисконтированными денежными потоками инновационного предприятия.

Проведенная систематизация основных подходов к оценке стоимости бизнеса в соответствии с международными и национальными стандартами, а также анализ новых методов оценки, предложенных в современных научных публикациях, позволили сделать вывод о перспективности их применения для решения задач управления инновационным предприятием.

Выполненный в диссертации статистический анализ данных о развитии основных видов экономической деятельности в странах ОЭСР позволил выявить тесную корреляцию между среднеотраслевыми коэффициентами наукоемкости и рыночной капитализации, что подтверждает выдвинутую гипотезу об использовании стоимости бизнеса в качестве интегрального показателя эффективности инновационной деятельности.

Исходя из гипотезы диссертации, в первой главе был сделан вывод о перспективах создания новых форм менеджмента на основе системного объединения двух научных областей: области оценки и управления инновационной деятельностью и области оценки и управления стоимостью бизнеса, и сформирована логическая схема и состав задач исследования.

Во второй главе «Теоретические и методологические основы управления стоимостью инновационного предприятия» последовательно излагаются результаты разработки организационно-экономических методов и моделей, обеспечивающих создание интегрированной системы управления инновационным предприятием.

Экономико-математическая модель, разработанная в диссертации, позволяет формализовать процесс создания прогнозной рыночной стоимости собственного капитала инновационного предприятия в виде трех составляющих: 
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где NA0 – балансовая стоимость чистых активов в момент времени t=0; VE1 –экономическая добавленная стоимость от текущей хозяйственной деятельности за прогнозный период T; VE2 –чистая приведенная стоимость портфеля инновационных проектов; ROEt – рентабельность собственного капитала предприятия на интервале t; r – среднеотраслевая норма рентабельности собственного капитала; NAt-1 – балансовая стоимость чистых активов предприятия на интервале t-1; NPVi – чистая приведенная стоимость i-го инновационного проекта предприятия; ROVi – стоимость реального опциона для  i-го инновационного проекта предприятия; T – длительность прогнозного периода.
Содержание предложенной экономико-математической модели проиллюстрировано на графиках на рис. 1.

На первом графике представлены S-образные кривые прибыли от продаж инновационной продукции. Из рисунка видно, что с течением времени рост прибыли от продаж продукции А замедляется вследствие распространения используемых в ней инноваций и появления на рынке конкурентов с аналогичными продуктами. Для сохранения своих рыночных позиций предприятие должно начинать выпуск новой продукции Б. Переход к выпуску новой продукции показан на графике в виде критической зоны А-Б. Рассмотренный процесс повторяется циклически и непрерывно.
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Рис. 1. Формирование стоимости инновационного предприятия

На следующем графике показан процесс формирования первой составляющей стоимости инновационного предприятия. Она складывается из величин экономической добавленной стоимости, полученных предприятием в течение прогнозного периода за счет использования существующих технологий производства и реализации традиционных видов продукции. С течением времени величина добавленной экономической стоимости будет сокращаться вследствие замедления роста прибыли от продаж, представленного на предыдущем графике. 

Изменить эту тенденцию позволяет вторая составляющая стоимости – портфель инновационных проектов предприятия. Из последнего графика видно, что вторая составляющая стоимости предприятия формируется денежными потоками от инновационных проектов. В начальный период [t0, t1] сальдо денежных потоков является отрицательным и характеризует инвестиции, направляемые предприятием в инновационные проекты. Начиная с момента t1 сальдо становится положительным, а в момент t2 инновационные разработки капитализируются в виде активов предприятия и начинают формировать экономическую добавленную стоимость. 

Экономико-математическая модель (1) позволяет сформулировать в общем виде критерий эффективности управленческого решения:
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где U – множество возможных управленческих решений; VE(u) –стоимость действующего предприятия при реализации управленческого решения u из множества U.

Система организационно-экономических показателей, сформированная в диссертации, обеспечивает декомпозицию интегрального показателя стоимости инновационного предприятия на ряд взаимосвязанных локальных показателей-факторов. Разработанная система показателей состоит из 7 основных блоков и представлена на рис. 2.

Предложенная система позволяет исследовать механизм формирования стоимости бизнеса, выявить и количественно оценить ключевые факторы, оказывающие на него существенное влияние. Информационно-логические связи, указывающие последовательность преобразования показателей, с наибольшей степенью детализации описывают технологию процессов управления и отражают влияние того или иного показателя на формирование стоимости бизнеса. 

Таким образом, система организационно-экономических показателей представляет собой целостный набор индикаторов, характеризующих состояние инновационного предприятия как единой системы, а причинно-следственные связи между показателями позволяют структурировать ключевые факторы создания стоимости бизнеса. 
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Рис. 2.  Система показателей для организационно-экономического анализа
инновационного предприятия
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Рис. 3. Обобщенная функциональная структура системы управления 
стоимостью инновационного предприятия

Разработка системы организационно-экономических показателей является основой для интегрированного управления инновационным предприятием в целом, которое базируется на анализе и прогнозе обобщающего показателя стоимости бизнеса.

Обобщенная функциональная структура системы управления стоимостью инновационного предприятия, разработанная в диссертации, представлена на рис. 3. Она предназначена для определения горизонтов и уровней управления на основе системы целей и организационно-экономических показателей деятельности инновационного предприятия, а также организационного и информационного упорядочивания функций управления путем их группировки в функциональные блоки и выявления прямых и обратных связей между ними.

Как видно из рис. 3, система управления стоимостью инновационного предприятия имеет иерархическую структуру, на верхнем (стратегическом) уровне которой задается общая цель – повышение стоимости бизнеса. Для реализации корпоративной стратегии выделены тактический и оперативный уровни управления. На тактическом уровне функционирует система корпоративной политики предприятия: финансовой, маркетинговой, научно-технической, производственно-технологической, инвестиционной и кадровой. Задачи, решаемые на тактическом уровне, являются централизованными и обеспечивают горизонтальную координацию деятельности подсистем оперативного уровня.

На оперативном уровне решаются задачи, сгруппированные по стадиям жизненного цикла наукоемкой продукции: исследования и разработки, производство и сбыт, модернизация и ликвидация, а также по сегментам бизнеса: продуктовым, географическим и т.п.

Предложенная структура позволяет выявить для каждой подсистемы ее технологические, организационные и информационные входы и выходы, связать их в единой системе организационно-экономических показателей и выработать единые требования к принятию управленческих решений на основе интегрального критерия максимизации стоимости бизнеса.

Для оценки роста прогнозной рыночной стоимости действующего инновационного предприятия за счет внутренних и внешних факторов его развития в диссертации введены понятия синергетических эффектов первого и второго порядка.
Синергетические эффекты первого порядка отражают превышение прогнозной рыночной стоимости действующего инновационного предприятия над суммарной текущей рыночной стоимостью его активов за вычетом обязательств. Они обусловлены эффективной организацией внутрифирменных механизмов управления, обеспечивающих наиболее выгодное использование имеющихся активов и рациональное осуществление инвестиций в инновационные разработки.

В диссертации для оценки синергетических эффектов первого порядка предлагается использовать следующую формулу:
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где VE – прогнозная рыночная стоимость действующего инновационного предприятия; VAi – текущая рыночная стоимость i-го актива предприятия; D – заемный капитал (обязательства) предприятия.
Синергетические эффекты второго порядка возникают при вхождении предприятий в интегрированные корпоративные структуры и отражают превышение стоимости корпорации над суммарной стоимостью предприятий-участников:
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где VC – стоимость корпорации; VEj – стоимость j-го предприятия в составе корпорации; с – затраты на создание корпорации.

С целью совершенствования методов оценки синергетических эффектов при формировании научно-производственных корпораций, в работе была предложена их классификация, основанная на перечне направлений корпоративной политики (см. рис. 3). В соответствии с этими направлениями, в диссертации выделены эффекты финансовой, маркетинговой, научной, производственной, инвестиционной и кадровой синергии и разработаны методики их расчета.

Модель формирования нематериальных активов (НМА), разработанная в диссертации, представлена на рис. 4. Она обеспечивает повышение достоверности информации об объектах НМА как о конечных результатах инновационных проектов. В высокотехнологичном бизнесе НМА являются приоритетными объектами управления, обеспечивающими наибольший вклад в долгосрочный рост стоимости. 

Модель формирования нематериальных активов разработана на основе их классификации на учитываемые НМА, которые могут быть отражены в бухгалтерском балансе в соответствии с действующими стандартами финансовой отчетности, и идентифицируемые НМА, которые пока не находят отражения в бухгалтерских отчетах, но поддаются стоимостной оценке.

Использование классификации и модели формирования НМА позволяет выявить структуру нематериальных активов, провести их инвентаризацию, и повысить достоверность оценки деловой репутации (гудвилла) инновационного предприятия, учесть внутренние синергетические эффекты первого и второго порядка, а также экстерналии – внешние эффекты, частично контролируемые менеджментом предприятия.
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Рис. 4.  Модель формирования нематериальных активов 
инновационного предприятия

В третьей главе «Практическая реализация методов и моделей управления стоимостью инновационного предприятия» решаются задачи разработки алгоритмов управления стоимостью бизнеса и их реализации на базе современных информационных технологий, а также анализируются результаты апробации основных положений диссертационной работы на отечественном промышленном предприятии.

В диссертации были разработаны алгоритмы выработки решений по управлению инновационным предприятием и формированию научно-производственной корпорации, основанные на использовании экономико-математической модели (1), критерия эффективности (2) и методов оценки синергетических эффектов (3) и (4).

Анализ практики управления отечественными высокотехнологичными предприятиями свидетельствует о том, что при принятии управленческих решений необходимо учитывать значительную неопределенность и риски как технического, так и экономического характера. В заключительной главе диссертации показано, что традиционный подход к проектированию систем управления, который заключается в формировании специализированной, но негибкой функциональной структуры, действующей по четко определенному сценарию, оказывается неприменимым для инновационных предприятий.

В ситуации, когда риски невозможно заранее точно оценить, необходимо использовать иной подход – проектирование такой системы управления, которая может адаптироваться к меняющимся условиям благодаря большому запасу гибкости.

Разработанные в диссертации организационно-экономические методы и модели позволили сформировать принципиальную схему интегрированной системы управления стоимостью инновационного предприятия, реализующую принципы адаптивного управления в условиях неопределенности.

В диссертации обосновано, что переход к модели адаптивного управления инновациями и инвестициями возможен только по пути постепенного, эволюционного развития существующих информационных систем и внедрения новых систем на основе единой методологии. Для этих целей разработана методика поэтапной информатизации инновационного предприятия.

Положения третьей главы позволяют убедиться в практической значимости диссертационной работы для решения задач построения интегрированных систем управления инновационными предприятиями, ориентированных на повышение рыночной стоимости.

В заключении кратко сформулированы основные выводы, логически вытекающие из результатов проведенного исследования.

В приложениях приведены: глоссарий основных терминов, система организационно-экономических показателей инновационного предприятия, документы о внедрении результатов диссертационной работы.   

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ

1. Исследованы научные подходы к формированию моделей инновационного процесса, понятийный аппарат и типология инноваций, принятые в современной международной практике, сформирована система показателей наукоемкости для оценки инновационной активности предприятий.

2. Систематизированы основные подходы к оценке стоимости бизнеса в соответствии с международными и национальными стандартами, исследованы новые методы оценки, предложенные в современных научных публикациях, и проведен анализ их применимости для решения задач управления инновационным предприятием.

3. На основе исследования тенденций и закономерностей развития наукоемких видов экономической деятельности предложена экономико-математическая модель, формализующая процесс создания прогнозной рыночной стоимости собственного капитала инновационного предприятия в виде трех составляющих: чистых активов, экономической добавленной стоимости от текущей хозяйственной деятельности и чистой приведенной стоимости портфеля инновационных проектов.

4. Разработана система организационно-экономических показателей, позволяющая осуществить декомпозицию интегрального показателя стоимости бизнеса, выявить и количественно оценить ключевые факторы, оказывающие на него существенное влияние.

5. Сформирована обобщенная функциональная структура, определяющая состав и содержание задач по управлению стоимостью инновационного предприятия, устанавливающая прямые и обратные связи между ними и обеспечивающая систематизацию процесса принятия управленческих решений по уровням и горизонтам управления, функциональным областям корпоративной политики и стадиям жизненного цикла наукоемкой продукции.

6. Введены понятия и предложены методы оценки синергетических эффектов первого и второго порядка, характеризующих рост стоимости действующего инновационного предприятия за счет эффективной организации внутрифирменных механизмов управления и участия в интегрированных корпоративных структурах.

7. Разработана модель формирования нематериальных активов инновационного предприятия, обеспечивающая достоверную оценку их вклада в долгосрочный рост стоимости бизнеса и позволяющая эффективно управлять процессами создания и коммерциализации наукоемких технологий.

8. Внедрение результатов диссертационной работы на отечественных промышленных предприятиях позволяет повысить их инновационную активность и рыночную стоимость, что подтверждается соответствующими актами внедрения.
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