Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. Успех социально-экономического развития страны напрямую зависит от эффективности деятельности научно-образовательных комплексов заведений, от степени внедрения современных методов управления и уровня взаимодействия структурных подразделений научно-образовательных комплексов, их способности непрерывно развиваться на основе новейших достижений в сфере управления в условиях динамического развития экономики.


Государственная политика по реформированию системы управления направлена на реорганизацию управленческого аппарата во всех сферах хозяйствования. И научно-образовательные комплексы не являются в этом отношении исключением, они так же призваны совершенствовать свой аппарат управления на основе качественного и оперативного взаимодействия структурных подразделений, опирающегося на современные достижения в управленческой науке, экономике и информационных технологиях.


Став объектами товарно-денежных отношений, обладающими экономической самостоятельностью и полностью отвечающими за результаты своей хозяйственной деятельности, предприятия и учреждения должны формировать у себя систему управления, профессионального менеджмента, которая обеспечит высокую эффективность работы, конкурентоспособность и устойчивость положения на рынке. Сегодня отечественная организация сама принимает решения, бывшие ранее прерогативой вышестоящих органов управления. Она самостоятельно формирует цели и задачи, разрабатывает стратегию и политику своего развития. Изыскивает средства, необходимые для их реализации, набирает работников, приобретает оборудование и материалы, решает множество структурных вопросов, в том числе и таких, как создание, ликвидация, слияние или, наоборот, разделение подразделений и филиалов, вхождение в состав ассоциаций и других объединений, реорганизация производственной и перестройка организационной структуры управления. Решает многие другие сложные и новые вопросы.


В условиях различных форм собственности предприятий и учреждений система управления может принимать разнообразные формы, быть различна по методам подхода к управлению ресурсами организации. Но построение систем управленческого учета, как на предприятии, так и в научно-образовательном комплексе, имеет одинаковую методологическую платформу.


Перспективы введения в России Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) для предприятий с различными организационными формами, желающих конкурировать на мировом рынке, с привлечением внешних пользователей: кредиторов, инвесторов, поставщиков, покупателей, работников, объясняет их практическую заинтересованность в создании интегрированной системы учета организационно-экономической деятельности. Управлять крупным предприятием, а равно и крупной образовательной организацией (научно-образовательным комплексом) с максимальной отдачей невозможно без создания полноценной управленческой системы учета, основанной на автоматизации основных бизнес-процессов и единой информационной системе, построенной как совокупность интегрированных подсистем предприятия.


Важным вопросом становится оценка экономической эффективности от внедрения интегрированной системы учета на предприятии и разработка модели его информационного обеспечения  в целом. Наиболее остро выбор информационного обеспечения затрагивает предприятия с распределенной структурой. По сложности управления организационной и хозяйственной деятельностью научно-образовательные комплексы не уступают крупным коммерческим предприятиям. 


Целью настоящей работы является разработка системы интегрированного управленческого учета хозяйственной деятельности научно-образовательных комплексов, обеспечивающей организационно-экономическую устойчивость, прозрачность экономических показателей и повышающей достоверность планирования тактического и стратегического развития.


Основными задачами исследования являются:


- анализ проблем и методов построения организационных структур научно-образовательного комплекса, позволяющий дать научное обоснование разработке интегрированной системы управленческого учета организационно-экономической деятельности предприятия;


- формирование системы организационных показателей оценки экономического эффекта при обосновании выбора вида и структуры интегрированной системы учета организационно-экономической деятельности предприятия и принятии решения о целесообразности внедрения этой системы в научно-образовательном комплексе;


- разработка принципов и методов построения управленческого учета в научно-образовательном комплексе в зависимости от его масштаба и структуры;


- разработка модели информационного обеспечения организации для обеспечения оптимального стратегического планирования ее деятельности в зависимости от различных условий внутренней и внешней среды;


- формирование требований к информационной системе управления (ИСУ) в рамках выполнения задач контроллинга;


- разработка предложений по организации управления с использованием ИСУ в научно-образовательном комплексе;


- апробация разработанной методики управления с использованием ИСУ в научно-образовательном комплексе с разветвленной организационной структурой.


Объектом исследования является организационно-экономическая деятельность научно-образовательных комплексов с разветвленной организационной структурой, обеспечивающая управление такими комплексами. Примером подобного комплекса являются МГТУ им. Н.Э. Баумана, МАИ, Владивостокский государственный университет экономики и сервиса.


Предметом исследования в настоящей работе являются вопросы разработки и эффективного использования систем интегрированного управленческого учета научно-образовательных комплексов с разветвленной организационной структурой.


Методы исследования. Для решения поставленных задач были использованы методы экономики и управления в народном хозяйстве, организационно-экономического моделирования, информатики и эконометрики. Теоретическими и методологическими основами настоящей работы служат действующие нормативно-правовые акты по вопросам организации управления в области промышленного производства и в непроизводственной сфере, научные труды отечественных и зарубежных специалистов, информационно-аналитические данные Росстата, материалы, опубликованные в печати и средствах массовой информации, а также материалы совещаний, симпозиумов, научных и научно-практических конференций, аналитические разработки Минобразования России и Минфина России.


Научная новизна. Такой тип предприятий, как научно-образовательные комплексы, является мало исследованным. В результате комплексного исследования теоретических, методических и практических проблем совершенствования системы управления в области промышленного производства и непроизводственной сферы разработаны и обоснованы новые методологические подходы и принципы управления в научно-образовательном комплексе как сложной многофункциональной социально-образовательной системе. По-новому определена и проанализирована проблема создания полноценной управленческой системы учета, основанной на автоматизации основных финансово-хозяйственных и научно-образовательных процессов и единой информационной системе, построенной как совокупность интегрированных подсистем научно-образовательного комплекса, без чего в современных условиях невозможно управлять научно-образовательным комплексом с максимальной отдачей. В работе впервые разработана система интегрированного управленческого учета для рассматриваемого типа предприятий.


Разработана система организационных показателей оценки экономического эффекта при обосновании выбора интегрированной системы управленческого учета организационно-экономической деятельности для научно-образовательного комплекса.


Разработана структура управления научно-образовательного комплекса, основанная на экономических методах управления и оригинальная методика оценки организационно-экономической устойчивости предприятия для проведения экспресс-анализа, шкала и зоны финансовой устойчивости. 


Разработана модель информационного обеспечения научно-образовательного комплекса для оптимального стратегического планирования его деятельности в зависимости от различных условий внутренней и внешней среды.


Впервые развиты адекватные современным условиям хозяйствовании методы оценки экономической эффективности от внедрения интегрированной системы управленческого учета, разработки модели информационного обеспечения научно-образовательного комплекса в целом, построения логических связей между всеми видами учета в соответствии с требованиями МСФО.


Достоверность результатов. Выводы диссертации базируются на всестороннем анализе статистических данных и практики управленческой деятельности крупных научно-образовательных комплексов, на интенсивном использовании результатов научных исследований и практической работы в области экономики и управления предприятиями промышленности, прежде всего в части управленческого учета, разработки и эксплуатации ИСУ. Достоверность полученных выводов подтверждается результатами апробации результатов диссертации в МГТУ им. Н.Э. Баумана –научно-образовательном комплексе с разветвленной организационной структурой.


Практическая ценность диссертационной работы заключается в том, что разработаны новые подходы в системе управления, практически полезные методы расчетов и критерии оценок экономического эффекта от внедрения интегрированной системы управления на базе оперативного взаимодействия всех организационных структур с учетом территориальной обособленности отдельных подразделений. Это позволяет:


а) определить величину упущенной выгоды, связанной с отсутствием целостной системы электронно-информационного документооборота;


б) ликвидировать и оптимально перераспределить дублирующие функции, выполняемые сотрудниками организационно-экономических подразделений научно-образовательного комплекса;


в) оптимизировать затраты крупного научно-образовательного комплекса с территориально обособленными подразделениями в связи с внедрением интегрированной системы управления на базе управленческого учета;


г) повысить эффективность использования трудовых и материальных ресурсов за счет ресурсосберегающих технологий, более широкого внедрения экономических методов управления, основанных на применении интегрированной информационной системы управленческого учета;


д) осуществлять стратегическое и тактическое планирование научной, учебно-образовательной и организационно-экономической деятельностью на основе разработанных научных результатов диссертации методик, что, в конечном счете, позволит добиваться большего эффекта в деятельности научно-образовательного комплекса, оптимального соответствия требованиям рынка.


Апробация работы. Результаты диссертационной работы докладывались на научно-практической конференции сотрудников международных служб вузов (Москва, 2002), конференции РИЦ МГИУ (Москва, 2003), XII международной научно-практической конференции «Управление организацией: диагностика, стратегия, эффективность (Москва, 2004), Третьей международной конференции по проблемам управления (Москва, 2006), Всероссийской научно-практической конференции «Экономическая теория, прикладная экономика и хозяйственная практика: проблемы эффективного взаимодействия» (Ярославль, 2006), на факультете «Инженерный бизнес и менеджмент» МГТУ им. Н.Э. Баумана (2002, 2005, 2007).


Основные теоретические и методологические положения диссертационной работы докладывались и получили положительную оценку на заседаниях кафедр «Экономика и организация производства» и «Промышленная логистика» МГТУ им. Н.Э. Баумана. Результаты исследований, проведенных в диссертационной работе, использованы в МГТУ им. Н.Э. Баумана при создании, развитии и эксплуатации системы управленческого учета научно-образовательного комплекса.


Публикации. Основные результаты диссертации отражены в девяти печатных работах общим объемом 48,1 печатных листов, из них диссертантом подготовлено 27,0 печатных листов.


Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, изложенных на 179 страницах машинописного текста, списка использованной литературы, включающего 107 наименований, приложения и содержит 18 рисунков и 4 таблицы.

Основное содержание работы

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, определены ее цель и задачи, выделены объект, предмет и методы изучения, раскрыты научная новизна, достоверность и практическая ценность диссертации работы, приведена информация об апробации, публикациях и структуре работы.

Глава 1 «Анализ методов построения организационных структур научно-образовательного комплекса» начинается с обсуждения места научно-образовательных комплексов среди других видов организаций, решающих близкие задачи. Широко распространены НПО – научно-производственные объединения, которые можно условно описать формулой «НИИ + промышленное предприятие». Необходимость НПО вытекает из потребностей менеджмента высоких технологий на наукоемких производствах – 

для выпуска инновационной продукции необходимо постоянное взаимодействие науки и производства. Не менее очевидна необходимость постоянно ведущейся подготовки инженерно-технических и управленческих кадров. Как следствие, имеется обусловленная инновационными потребностями современного производства потребность в научно-образовательных комплексах (НОК), которые можно условно описать формулой «НИИ + вуз + промышленное предприятие». 

Примером НОК является Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана. В его рамках успешно действует ряд структур, направленных на реализацию формулы «НИИ + вуз + промышленное предприятие». Так, в состав научно-учебных комплексов (НУК) входят факультеты и НИИ. Этим достигается реальная интеграция учебной и научной работы. Факультеты организуют учебную работу, НИИ проводят фундаментальные, поисковые и прикладные исследования по основным направлениям подготовки специалистов в НУКах. Преподаватели кафедр участвуют в научной работе, сотрудники НИИ – в учебном процессе, передавая результаты своих исследований будущим специалистам. И факультеты, и НИИ работают в тесном контакте с наукоемкими промышленными предприятиями. 

Другая форма работы НОК МГТУ им. Н.Э. Баумана – это отраслевые факультеты, действующие непосредственно на базовых наукоемких промышленных предприятиях. Для отраслевых факультетов разработана система подготовки специалистов по дневной форме обучения с непрерывной научно-производственной практикой на предприятии. Естественно, что научные разработки, выполненные в МГТУ им. Н.Э. Баумана, внедряются на базовых наукоемких промышленных предприятиях.

Перспективным является включение в НОК бизнес-инкубаторов и технопарков, создающих условия для ускорения инновационного развития. В нашем понимании бизнес-инкубатор - это организационная структура в рамках НОК, которая создаёт наиболее благоприятные условия для стартового развития творческих коллективов, осуществляющих инновационные разработки, путём предоставления комплекса услуг и ресурсов. Бизнес-инкубатор обеспечивает творческие коллективы рабочими помещениями, компьютерами, средствами связи, оргтехникой, необходимым производственным и научным оборудованием, а также проводит обучение персонала, консалтинг и т.д. Комплекс услуг - секретарских, бухгалтерских, юридических, образовательных, консалтинговых - это одно из самых главных условий, потому что именно комплексность имеет значение для стартового развития творческих коллективов, осуществляющих инновационные разработки. В более широких масштабах инновационная деятельность развертывается в рамках технопарка НОК. Технопарк - это комплекс инфраструктурных объектов, основная цель которого - мотивировать творческие коллективы и отдельных исследователей создавать инновационные технологии, а также помогать и тем и другим реализовывать эти инновации в успешных продуктах. Если бизнес-инкубатор предназначен для поддержки творческих коллективов, осуществляющих инновационные разработки, на начальных этапах их деятельности, то технопарк обеспечивает их дальнейшую успешную деятельность, в том числе и тогда, когда в процессе своего организационного развития они достигают уровня обособленных структурных подразделений научно-образовательного комплекса. Для успешного осуществления инновационной деятельности, кроме научно-технических коллективов, предлагающих перспективные разработки, и инвесторов, обеспечивающих финансирование, необходима структура, занимающаяся организационно-экономическим обеспечением. А именно, маркетинговыми исследованиями, подготовкой бизнес-планов, проведением экспертиз, использованием информационных технологий. Итак, НОК представляет собой перспективный вид промышленного предприятия, наряду с производством выполняющего научные и образовательные функции, удельный вес которых возрастает по мере усиления инновационных наукоемких составляющих, в соответствии с закономерностями менеджмента высоких технологий. 


В главе 1 проанализированы факторы, влияющие на жизнеспособность российских предприятий в современных экономических условиях. Структура бизнеса под воздействием объективных различных факторов, обусловленных новыми технологиями, государственным регулированием и ростом предприятий, постоянно усложняется. Возникает потребность в  дроблении ее на множество юридических лиц с одновременным развитием многих направлений деятельности и формированием значительного количества структурных подразделений (отделов, служб) как на уровне отдельных юридических лиц, так и на уровне холдингов.


С позиций системного подхода к управлению предприятием показано, что залогом качественного управления является целостная административная система управления. Современная система управления, с одной стороны, подчеркивает высокий уровень компетентности руководства предприятия, тем самым, повышая уровень доверия инвесторов к нему. С другой стороны - выступает своеобразным гарантом для инвесторов, что сводит к минимуму возможные управленческие ошибки. С третьей - позволяет принимать правильные управленческие решения, а значит, средства инвесторов пойдут по назначению, будут работать эффективно, принесут им реальную выгоду. В главе 1 дан сравнительный анализ различных вариантов организационных структур предприятий, обоснованы цель и задачи диссертационного исследования.


В главе 2 «Интегрированная система управленческого учета организационно-экономической деятельности предприятия» рассмотрены проблемы постановки и ведения управленческого учета, в том числе цели и задачи управленческого учета, условия его внедрения, классификация видов учета (табл.1).

Таблица 1. 
Основные виды учета на предприятиях

	№ п/п
	Наименование вида учета
	Назначение вида учета

	1 
	Бухгалтерский учет
	Для предприятия и сторонних пользователей. Требуется по законодательству

	2
	Налоговый учет
	Для налоговых служб. Требуется по законодательству

	3
	Управленческий учет 
	Для нужд управления предприятием. Ведется по решению руководства предприятием.

	4
	Статистический учет
	Для Федеральной службы государственной статистики. Требуется по законодательству


Выявлено место управленческого учета в организационной структуре НОК (рис.1), обсуждаются особенности его организации. Подчеркнуто, что после анализа имеющихся информационных средств необходимо подготовить почву для внедрения системы управленческого учёта, для начала на уровне “локального” компьютера с работающим на нем специалистом. Затем выработать те принципы управленческой учётной политики и форматы управленческой отчётности, которые адекватно отражают экономическую реальность и под которые в дальнейшем может быть настроена мощная “индустриальная” информационная система.

Разработаны компоненты, уровни и параметры системы управленческого учета. Параметры выделяются консультантом при анализе структуры бизнеса. Они носят нечисловой характер, - это направления бизнеса, центры дохода и центры затрат. В результате дробления по направлениям и центрам дохода управленческий отчёт о прибылях и убытках в части реализации, а также и себестоимости реализованной продукции за отчётный период, будет иметь матричную структуру. То есть, он будет показывать итоговые и текущие величины как по каждому направлению (виду продукции), так и по каждому центру дохода. Под центрами затрат понимаются структурные подразделения предприятия, выполняющие определённые функции и имеющие, либо могущие иметь, собственные бюджеты затрат. Выявлено место в управленческом учете плана счетов, баланса, отчета о прибылях и убытках, отчета о движении денежных средств.





Рис. 1. Место управленческого учета в оргструктуре НОК. 
Для проведения анализа организационно-экономического состояния предприятия в качестве исходных данных могут выступать, с одной стороны, форма № 1 бухгалтерской отчетности предприятия  или балансовая ведомость проекта либо, с другой стороны, данные шахматного бухгалтерского баланса. Следовательно, в зависимости от исходной информации, ее доступности анализ организационно-экономического состояния предприятия может быть осуществлен как в развернутом, так и в сжатом виде. 

Анализ организационно-экономической устойчивости любого хозяйствующего субъекта является важнейшей характеристикой его деятельности и финансово-экономического благополучия, характеризует результат его текущего, инвестиционного и финансового развития, содержит необходимую информацию для инвестора, а также отражает способность предприятия отвечать по своим долгам и обязательствам и устанавливает размеры источников для дальнейшего развития. Индикаторы организационно-экономической устойчивости целесообразно вводить отдельно для внутрисистемной производственно-сбытовой подсистемы (I1), отдельно для рыночной подсистемы (I2), а также учитывать при анализе производственно-хозяйственной деятельности взаимовлияние рыночной подсистемы и деятельности предприятия (I3). В соответствии с разработками научной школы МГТУ им. Н.Э. Баумана в области организационно-экономической устойчивости:

I1= Iоб.пр-ва Iп-т,п Iф.э Iэ,

где Iоб.пр-ва - показатель объемов производства, Iп-т,п - показатель производственно-технологического потенциала, Iф.э – показатель финансово-экономической стабильности, Iэ – показатель экологичности производственной деятельности;
I2 = Iпост Iпотр Iкон ,

где Iпост – показатель устойчивости относительно поставщиков, Iпотр - показатель устойчивости на потребительском рынке, Iкон - показатель устойчивости относительно конкурентов; 
I3 = Iр.с Iспр,

где Iр.с – показатель изменения рыночной среды (в результате деятельности предприятия, Iспр – показатель степени обеспечения потребительского спроса. В качестве интегральной оценки деятельности предприятия в рыночной инфраструктуре принимается интегральный показатель организационно-экономической устойчивости функционирования предприятия:

I = k1I1 + k2I2 + k3I3,

где k1, k2, k3 – коэффициенты, учитывающие значимость взаимоотношений предприятия соответственно с внутрисистемной производственно-сбытовой и рыночной подсистемами, а также взаимовлияние рыночной подсистемы и деятельности предприятия. При этом под финансовой устойчивостью предприятия следует понимать его платежеспособность во времени с соблюдением условия финансового равновесия между собственными и заемными финансовыми средствами. Разработаны методы расчета точки финансового равновесия и содержание управленческого отчета об организационно-экономическом состоянии предприятия. Смета доходов и расходов, как составная часть бухгалтерского учета, является эффективным инструментом для принятия управленческого решения.
На основе международных стандартов бухгалтерского учёта IAS разработана учётная политика - набор правил, в совокупности отвечающих на вопрос, что и как отражается в системе управленческого учёта. Разработаны методы и модели ведения управленческого учета с применением баз данных, служащих источниками информации для формирования отчётов. Система ведения управленческого учета может включать в себя автоматизацию в том, что касается группировки операций по счетам, видам, центрам затрат, по кодам движения денежных средств, и ручную доводку при получении отчёта о прибылях и убытках, в котором требуется распределять расходы, делать начисления, производить консолидацию и подсчитывать промежуточные результаты. Наряду с форматами отчётов, консультанту следует разработать формат аналитической записки, где описывались бы важнейшие результаты анализа управленческой информации и делались выводы. 

На основе проработки логической структуры (рис.2) системы планирования ресурсов предприятия переходим к использованию системы, поддерживающей принцип ERP и имеющей возможность применения на предприятиях с территориально распределенной структурой. Под организацией с территориально распределенной структурой (ТРС) понимаем совокупность юридических лиц, включающую основное и дочерние предприятия, полностью или частично объединившие свои материальные и нематериальные активы. Цель создания ТРС – технологическая или экономическая интеграция для реализации инвестиционных и иных проектов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест. Одним из основных направлений развития системы управления ТРС является разработка и применение концепции контроллинга, обеспечивающей системную интеграцию различных аспектов управления бизнес-процессами предприятий-участников. К наиболее важным практическим инструментам и принципам стратегического управления относят: матричные аналитические инструменты, алгоритмы работы со «слабыми» и «сильными» сигналами, принципы управления спросом и предложением, финансовую оценку стратегических планов, функционально-стоимостной анализ, стратегическое управление затратами. Главная цель оперативного контроллинга – создание эффективной системы управления для достижения текущих целей предприятий ТРС, путем оптимизации соотношения «затрата-прибыль». Ориентация на краткосрочные цели определяет для оперативного контроллинга, следующие контролирующие показатели: рентабельность, ликвидность, производительность и прибыль. Разработаны требования к информационным системам управления (ИСУ), методы их выбора и внедрения. 

Глава 3 «Принципы и методы построения управленческого учета в научно-образовательном комплексе» начинается с анализа проблемы разработки системы управленческого учета на основе сложившейся организации образовательной деятельности НОК. Важны действующий порядок создания обособленного структурного подразделения НОК и специфические особенности бизнес-деятельности обособленных структурных подразделений. Одной из основных задач при внедрении экономических принципов управления НОК является разработка и организация электронной системы документооборота.
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Рис. 2. Логическая структура системы планирования ресурсов предприятия

На протяжении последнего десятилетия в условиях экономической нестабильности страны общество наблюдает активную борьбу НОК за выживаемость на рынке образовательных услуг. По мере становления рынка образовательных услуг НОК все труднее добиваться конкурентных преимуществ за счет экстенсивных способов развития, то есть за счет вертикальной и горизонтальной дифференциации и коммерциализации образовательных услуг. Возрастает необходимость использования интенсивных методов управления, то есть развитие НОК за счет внутренних резервов и, прежде всего, за счет организационно-экономических механизмов регулирования. Один из интенсивных методов развития НОК видится в необходимости интеграции всех бизнес-процессов и направлений деятельности для обеспечения выполнения в новых условиях хозяйствования требований образовательных стандартов. 

План развития НОК позволяет оперативно управлять хозяйственным процессом, отслеживать степень достижения поставленных целей, грамотно контролировать устойчивость НОК и оптимизировать управленческие решения. Чтобы разработанный стратегический план реализовать, необходимо пользоваться управленческими инструментами, прежде всего бюджетированием и управлением по целям. Среди конкретных интенсивных методов развития НОК отметим переход к созданию и развитию таких их структурных подразделений, как бизнес-инкубаторы и технопарки, что требует разработки нормативно-правовой базы, обеспечивающей решение ряда организационно-экономических проблем.
Разработана интегрированная система управленческого учета организационно-экономической деятельности НОК. Ее основой является организационная структура управления научно-образовательным комплексом, представляющая собой развитие и конкретизацию схемы, показанной на рис.3. 
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Рис. 3. Организационная структура Университета (верхний уровень)
Экономические методы управления (ЭМУ) определяют уровень бизнес-деятельности научно-образовательного комплекса. Специально разработанная нами методика основывается на том, что ЭМУ - это, прежде всего, определенный порядок применения в практической деятельности объективных экономических законов; ЭМУ обеспечивают целенаправленное влияние на экономические интересы, как отдельного члена коллектива, так и коллектива в целом для достижения оптимальных результатов их функционирования. Показано, что центральная бухгалтерия – центр управленческого учета организационно-экономической деятельности научно-образовательного комплекса (рис.4).
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Рис. 4. Структура Центральной бухгалтерии - центра управленческого учета


Разработана интегрированная система управленческого учета НОК. Схема на рис.1 дает представление о взаимосвязях пользователей отчетных документов в условиях интегрированности разнородных систем учета в единую управленческую систему. При этом определены сферы ответственности и уровни доступа к ИСУ НОК. Для обеспечения эффективного планирования ресурсов диверсифицированная деятельность НОК требует оперативного регулирования финансовых потоков, построения схем производственной и маркетинговой логистики, получения руководством полной и своевременной информации о движении финансовых ресурсов, их направлении, видах затрат, формировании центров затрат и центров дохода. Полученные в диссертации результаты позволяют решить указанные задачи.

Заключение

В соответствии с поставленной целью в диссертационной работе получены следующие результаты:

1. Проведен анализ проблем и методов построения организационных структур НОК, позволяющий дать научное обоснование разработке интегрированной системы управленческого учета организационно-экономической деятельности предприятия. Сформирована система организационных показателей оценки экономического эффекта при обосновании выбора вида и структуры такой системы. 
2. Разработаны принципы и методы построения управленческого учета в НОК в зависимости от его масштаба и структуры. Выработано обоснование рациональности использования интегрированных систем управленческого учета хозяйственной деятельности НОК.

3. Разработана и внедрена структура управления НОК, основанная на экономических методах управления. 
4. На основе проведенных в этой части работы исследований разработан и внедрен ряд предложений, направленных на совершенствование системы управленческого учета НОК. Для минимизации налога на прибыль разработаны и утверждены: план счетов; аналитические регистры налогового учета; разработочные таблицы; программное обеспечение; «Порядок определения доходов и расходов по платным образовательным услугам». Поскольку платные образовательные услуги являются для Университета достаточно большим источником дохода от предпринимательской деятельности, выстроен особый порядок определения доходов и расходов. Разработаны и апробированы методы оценки организационно-экономической устойчивости предприятия для проведения экспресс-анализа, шкала и зоны организационно-экономической устойчивости. Предложены аналитические финансовые таблицы для проведения развернутого анализа. Для обособленных структурных подразделений разработаны методы проведения анализа организационно-экономического состояния и осуществления текущего и оперативного управления организационно-экономической устойчивостью НОК. 
5. Разработаны модель информационного обеспечения организации для оптимального стратегического планирования ее деятельности в зависимости от различных условий внутренней и внешней среды, и концепция ИСУ НОК. 
6. Сформированы требования к ИСУ в рамках выполнения задач контроллинга и предложения по организации управления с использованием ИСУ в НОК. Осуществлена апробация разработанной методики управления с использованием ИСУ в НОК с разветвленной организационной структурой.

7. В целях обеспечения возможности оперативно структурировать и глубоко детализировать затраты Университета самостоятельно разработано собственное программное обеспечение. Проведен анализ топологической схемы сети Центральной бухгалтерии, сформулированы требования к системе в целом, структуре и функционированию сети; к квалификации персонала и режиму работы; к программному обеспечению; к техническому обеспечению и документации. Разработаны рекомендации по повышению эффективности функционирования локальной вычислительной сети Центральной бухгалтерии НОК.
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