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Ученый секретарь 
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                   I. Общая характеристика работы
Актуальность исследования.  В современном российском обществе зреет интерес к новейшей отечественной истории, к осмыслению движущих сил, вызвавших серьезные социальные потрясения за последние сто лет. Необходимость социально-философского анализа общественных процессов новейшей российской истории подсказана самой жизнью. При принятии важных государственных решений невозможно игнорировать опыт ближайшего прошлого. 

Важной вехой новейшей истории стали события начала XX века: Первая русская революция 1905 г., последовавшие за ней годы реакции со стороны самодержавия, участие России в Первой мировой войне, Февральская революция. Произошедшая вслед за Февральской Октябрьская революция 1917 г., явившаяся прямым следствием предшествующих событий, определила на долгое время вперёд ход российской истории. Последствия событий начала XX в. мы ощущаем и по сей день.  

Начало XX века интересно ещё и тем, что именно в этот период в своей максимальной полноте оформилась политическая культура России, которую можно назвать прообразом политической культуры современного российского общества. 

Традиционные приемы исследования общественных процессов не охватывают в полной мере различных сторон сложных взаимоотношений социальных групп. Выявление мотивации к политической активности у людей рассматривается далеко не со всех сторон в современном обществоведении. Марксистский подход, рассматривающий исключительно классовые противоречия, не позволяет обнаружить всей мотивации поведения в процессе исторического развития не только отдельных представителей интеллигенции, но и самих классов. В классовом подходе практически отсутствует чёткое объяснение понятия жертвенности ради политической цели людьми, не нуждающимися лично в достижении этих политических целей. Попытка же вести исследование мотивации политически активных граждан с точки зрения исключительно борьбы вселенских добра и зла не даст возможности выстроить четкую цепь рассуждений. 
Для выявления подлинной мотивации политически активных граждан важно учитывать духовную составляющую мировоззрения людей. Игнорирование глубинных особенностей человеческой психики при описании важных исторических событий не позволит исследователю описать всплески социальной активности в моменты, когда вроде бы для них нет предпосылок, и не позволит объяснить затухание социальной активности при самых, на первый взгляд, благоприятных для общественных перемен условиях. (Хотя попытки объяснить всплески социальной активности предпринимались отечественными учеными. Так А.Чижевский, например, объяснял их солнечной активностью, а Л.Гумилёв – приходящими из космоса «пассионарными толчками»). 
Разобраться в духовной составляющей мотивации людей может помочь обращение к проблеме религиозного опыта. Независимо от конфессии, содержания религии и формальной принадлежности человека к ней, существующая у некоторых людей тяга к вере, имеющей, как правило, черты религиозности, может проявить себя в конкретных действиях этих людей в политической сфере.  

Представляется, что  предпринятая в работе попытка связать категории сугубо личного понятия религиозного опыта человека и категории классовых противоречий может оказаться весьма эффективной при социально-философском анализе исторических процессов. Это позволит лучше разобраться в социальных процессах отечественной истории, в том числе, начала XX в., а следовательно, поможет  лучше осмыслить социальные преобразования современного российского общества. 

Проблема исследования: выявить особенности религиозного опыта, характерные для личной мотивации у политически активных жителей России и установить связь между их личным религиозным опытом и их общественной деятельностью. 

Степень разработанности проблемы. К проблеме связи религиозного чувства человека и его социальной активности обращались еще философы античности. Так, рассуждая о строении государства, Платон и Аристотель, пытались выявить связь между справедливостью общественного устроения, стремлением к справедливости у личности и религиозной верой человека. 


Важность для человека особого религиозного чувства достаточно подробно описана в работах христианских философов-схоластов, – таких, как святой Августин, Фома Аквинский. 
Э.Дюркгейм впервые подошел к данной проблеме с новых, научных, позиций. Он считал главным признаком религии разделение общественных явлений на две области — священную и светскую (мирскую). Дальнейшее развитие анализ категории «священное» получил в трудах феноменологов религии XX в.:  Р.Отто, Н.Зедерблома, М.Элиаде, где это понятие стало центральным при рассмотрении религиозных феноменов. 

Попытку описать религиозный опыт с помощью строгого научного аппарата в XIX – начале XX вв. предпринял У.Джеймс в работе «Многообразие религиозного опыта», провозгласив единственной реальностью непосредственный чувственный опыт индивида. Давая эмпирическую трактовку религиозного опыта, он отвергал традиционный теистический дуализм Творца и творения и основанную на нем теологическую концепцию. Психоаналитическая концепция религии связана прежде всего с именем З.Фрейда, который утверждал, что религиозные верования - один из видов неврозов, в основе которых лежат подавленные в детстве эротические побуждения, в частности, так называемый «Эдипов комплекс». К.Г.Юнг подходил к пониманию религии с позиций функциональной целесообразности, сводя ее суть к необходимости поставить на место непосредственного опыта некий набор пригодных символов, подкрепленных связью догмата и ритуала. Виднейшим представителем антропологической концепции религиозного опыта стал Л.Фейербах. Важный вклад в изучение религиозного опыта внесли русские писатели Ф.М.Достоевский и Л.Н.Толстой, отечественные философы А.С.Аскольдов, Н.А.Бердяев, о.Сергий Булгаков, В.В.Розанов, о.Павел Флоренский, Г.В.Плеханов.  Обстоятельное структурное исследование религиозного чувства было предпринято русским философом И.А.Ильиным. 

Связь между религиозностью и социальной активностью прослеживается и в работах западных мыслителей К.Маркса, Ф.Энгельса, М.Вебера, В.Райха, Э.Фромма.
Определённые аспекты проблемы религиозного опыта и его связи с общественными процессами отражены в работах современных исследователей: Т.И.Балакиной, Г.Н.Бичёва, А.И.Буссел, В.Н.Волченко, А.С.Дугина, С.Г.Кара-Мурзы, И.М.Меликова, А.С.Панарина, митр. Иоанна (Снычева), Е.М.Скворцова, Л.И.Семеникова, А.В.Шубина, Л.Хеймсона.
Они подробно рассмотрели социальную базу совершенных в России в начале XX в. общественных перемен. Однако в их работах недостаточно отображена связь социальных процессов и личной мотивации политически активных граждан. 

Исследование религиозного опыта в контексте исторических процессов затрудняется из-за того, что до сих пор не раскрыта природа взаимосвязи религиозного чувства и общественных процессов. Об этом свидетельствует значительный разброс мнений – с одной стороны, а с другой – наличие ярко выраженной субъективной оценки у авторов, пытающихся построить рассуждения на основе собственных личных ощущений. Поэтому требуется исследование, которое бы сумело выявить характерные особенности религиозного опыта, важные при изучении общественно-исторических процессов.
Объектом исследования является религиозный опыт человека, особенности русского национального менталитета, проистекающие из религиозной традиции народа, и обусловленность религиозного опыта с историческим процессом.

Предмет исследования заключается в связи религиозного опыта людей с  личной мотивацией человека и мотивацией широких масс к политической деятельности в переломные моменты российской истории.

Цель и задачи исследования. Цель работы – системное изучение религиозного опыта как социокультурного феномена в контексте исторических событий в России. Эта цель реализуется через решение следующих задач.
1. Выделить сущностные черты религиозного опыта, выявив его    структуру.

2. Установить основные свойства религиозного чувства, присущего человеку как духовно-биологическому существу.

3. Описать влияние особенностей религиозного опыта на массовые настроения людей.

4. Выявить роль религиозного опыта в формировании у человека мотивации к общественной деятельности.

5. Отобразить формы проявления связи между религиозным опытом человека и религиозной традицией народа.

6. Найти формы проявления связи между религиозным опытом и поведением разных слоев общества в условиях политического кризиса.
7. Выявить сходные черты в структуре религиозного опыта и мотивации индивида к политической деятельности.
Методологические и теоретические основы исследования. В диссертационном исследовании применялись следующие методы: диалектический, исторический, анализ и синтез, сравнительный анализ, восхождение от абстрактного к конкретному. В качестве конкретно-научной базы диссертационного исследования использовались данные индивидуальной и социальной психологии. 
В диссертации нашли применение положения У.Джеймса о наличии у каждого человека особого, заложенного природой религиозного чувства. 

Активно использовались идеи И.А.Ильина о существовании автономного (личного) и гетерономного (массового) религиозного опыта. 

Важную роль в проведенном диссертационном исследовании сыграли идеи Н.А.Бердяева об особенностях русского православия, предпосылках его формирования в историческом контексте. В его работах использован такой приём исследования религии, как анализ связи религиозных традиций и формирования религиозной общины . 

Научная новизна исследования заключается в следующем.
1. Показано влияние религиозного чувства человека на его политическую активностью на примере переломного момента российской истории – начала XX в. Постулируется, что религиозное чувство среди прочих проявлений, таких как молитвенное служение и обрядовая практика, может быть основой для социально-политической деятельности. 

2. Произведено выделение и раскрытие элементов религиозного опыта, которые по своим свойствам могут быть схожи с элементами мотивации к общественной деятельности. Показано сходство между внутренней силой религиозной общины, зависящей от количества искренне верующих, и внутренним спокойствием в государстве, зависимым от количества самостоятельно мыслящих граждан. 
3. На примере дискуссий политических движений России начала XX в. рассмотрены сходные черты между политической дискуссией и богословскими спорами внутри православной церкви.
4. Показана связь между политической культурой России и религиозной традицией русского православия.
Основные положения, выносимые на защиту.
1. Мотивация к политической деятельности человека заключена не только в возможности получить материальную выгоду. Основа мотивации к общественной деятельности – стремление к тем благам, получение которых нельзя логически вывести из осуществляемых поступков. Так участие в далёкой войне и готовность жертвовать собой по приказу собственного правительства не связано логикой с счастьем и благополучием себя и своих близких. На примере поведения верных государственному устройству сил во время Первой мировой войны показано, что в оправдание верности политического курса государственными и общественными деятелями часто приводятся иррациональные доводы, связанные не с экономическими или политическими интересами, а с субъективным пониманием религиозной правды (помочь православным братьям-сербам, избавиться от германского засилья, заполучить Второй Рим – Константинополь и т.д.). На примере политических сил правого спектра дореволюционной России показано как за религиозное служение у искренне верующих людей может выдаваться политическая активность. Мотивация далеких на словах от веры представителей политических партий также зачастую носит иррациональный характер, что видно на примере  представителей большевистского крыла социал-демократического движения. Готовность к ссылкам, тюрьмам и каторге не может быть объяснена рациональными мотивами приобретения скорой выгоды, но только субъективным пониманием справедливости и внутренним осознанием у личности принадлежности служения трансцендентной высшей правде. 

2. В религиозном опыте человека можно выделить составляющие его элементы: религиозный акт, религиозное содержание и религиозное служение. Знания о каждом элементе религиозного опыта можно использовать при детальном анализе мотивации человека к общественной деятельности. Религиозный опыт может быть двух видов: автономный (личный) и гетерономный (общий). В зависимости от соотношения между числом людей с автономным и гетерономным религиозным опытом определяется внутренняя сила религиозной общины. Точно так же сила государства зависит от соотношения между числом самостоятельно мыслящих граждан и числом слепо покорных государственной воли. Как манипулятивные технологии в обществе используются с точки зрения политической целесообразности, так и воспитание религиозной пассивности используется в религиозной организации для подчинения последователей. Постулируется, что как религиозная организация может найти основу для развития в побуждении у людей обрести свой автономный религиозный опыт, так и государство самую надежную опору может найти в создании условий для появления свободно мыслящих граждан и обречено на гибель в случае поощрения исключительно покорных.
3. Политические дискуссии схожи с богословскими спорами по приводимым на них доводам. Как участники богословских споров апеллируют к доводам о соответствии тех или иных человеческих действий божественному замыслу и откровению, так и участниками политического спора часто приводятся аргументы, никак не связанные с рациональной логикой политической целесообразности. Размежевание с немногочисленными сторонниками ради сохранения идеологической чистоты похоже на сознательный конфликт с обществом и государством у представителей религиозной организации ради сохранения истины религиозного учения. Приоритет сохранения традиций перед поиском логической истины (к примеру, противодействие реформам патриарха Никона) отразился в ориентировании участников политических дискуссий на поиске особого пути развития России (к примеру: тезис о революционности крестьянской России у большевиков вопреки доводам Маркса о возможности социалистической  революции только в индустриально развитых странах; желание у монархистов сохранить крестьянскую общину как оплот русского образа жизни). 

4. Характерные черты русского православия проявились в особенностях российской политической культуры. Малая значимость философских исканий в богословии и ориентирование богословия на сохранение традиций и обрядовой стороны религии проявилась в ориентировании российских общественных деятелей на сохранение традиций государственного устройства, либо на слепое во многом копирование трудов западных политических мыслителей. Ориентирование русского православия на внутренний мир верующего проявилось в специфике русской философии, которая была далека от западного академизма, но оперировала часто понятиями переживаний человеческой души. Дискуссии о необходимых политических действиях часто строились на выявлении соответствия этих действий религиозной вере. Характерная для русского православия направленность на преображении вечной души человека (в отличие от западного христианства, ориентированного на воспитание «правильного» члена социума) проявилась в поддержке российским обществом политических лидеров, действующих сообразно высокой мечте, нежели логически выверенной теории социального развития (к примеру, поддержка народом абстрактного эксперимента большевиков по построению коммунизма и неприятие меньшевистского и кадетского планов по построению буржуазной демократии по западному образцу).  
Теоретическая и практическая значимость работы. Полученные в диссертации результаты могут найти применение при разработке проблем социокультурной динамики и движущих сил развития общества. Они могут быть использованы и как методологическая основа при изучении различных аспектов проблемы религиозного опыта в социальной психологии, культурологи, политологии, истории. 

Знание выявленных в диссертации особенностей формирования религиозного опыта может быть использовано при разработке мер упреждающего системного созидания новых мотивационных компонент в политической деятельности граждан, адекватных прогнозируемым наступающим социальным условиям. 

Предложенная система связи характерных особенностей религиозного опыта и мотивации к политической деятельности может быть использована при прогнозировании возможных грядущих социальных изменений.

Разработанные положения можно использовать в процессе преподавания в вузах социальной философии, культурологии, политологии, социальной психологии, социологии. 
Апробация работы нашла выражение в различных формах. Результаты работы, докладывались на заседаниях кафедры философии, использовались в ходе проведения диссертантом в 2006-2008 гг. семинарских занятий по теоретической философии и истории философии со студентами МГТУ им. Н.Э.Баумана, а также на заседаниях «Дискуссионного клуба МГТУ им. Н.Э.Баумана». 

Основные положения диссертации изложены в 5 публикациях, из которых одна – в рекомендованном ВАК журнале «Учёные записки Российского государственного социального университета».
 Кроме того, они излагались:

- на Международных научных конференциях: «Энгельмейеровские чтения» (Москва – Дубна, 2006 г., 2007 г.);  «Свято-Филаретовские чтения» (Москва, 2007г., 2008г.); «Глобальные проблемы устойчивого развития и современная цивилизация» (Москва, 2008 г.);

- на Международном фестивале православных СМИ «Вера и Слово» под председательством Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия Второго (Москва, 28 октября - 2 ноября 2006г.);

-  на Всероссийском молодежном инновационном конвенте под руководством Федерального агентства по делам молодежи (Москва, 9 декабря 2008г.);

-   на Всероссийском совещании «Россия многонациональная» под руководством Председателя Совета Федерации С.М.Миронова (Москва, 26 декабря 2006г.).

 Структура работы. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и списка используемой литературы. 
                           II. Основное содержание работы. 

Во Введении обосновывается актуальность диссертации, формулируются её цель и задачи, отмечается научная новизна и значимость исследования. 


В главе 1 «Суть религиозного опыта» предпринимается попытка раскрыть сущность, содержание и основные типы религиозного опыта, а также соотношение понятия религиозного опыта с близкими по смыслу понятиями. Делается попытка выявить связь между религиозным опытом и общественным устроением.

В параграфе 1.1 «Понятие религиозного опыта» даётся определение понятия религии как чувства связи и долженствования по отношению к дающей опору и достойной поклонения трансцендентной и тайной силе. Причем это поклонение, будь оно чувственным или духовным, предполагает несомненную для верующего сознания реальность веры, включающую в себя не только религиозное настроение, но и возможность воздействовать на Божество (путем молитв, жертвоприношений и иных форм культа). Данное правило признается действенным для любого типа религии: естественной (верования и культы первобытной эпохи), религии разума (вытекает из созерцания мира и человеческой природы, отрицает сверхъестественное откровение), религии позитивной (опирается на известные исторические элементы, принимает сверхъестественное откровение, и все содержание своего учения обрабатывает в виде твердо установленных положений – догматов). 

В качестве важного понятия для изучения религии признается особое чувство – религиозный опыт человека. Говорится о необходимости разделять религиозный опыт по некоторым параметрам. Необходимо разделять: психологическую оставляющую религиозного опыта и его философское значение; религиозный опыт личности и массы; религиозные переживания, связанные с божеством и с религиозными институтами. Делается предположение, что ни одно общество прошлого и настоящего не существовало без религиозного чувства. На основе трудов У. Джеймса и Э. Фромма показаны различные определения религиозного опыта. Религиозный опыт признается особым переживанием, не похожим на другие переживания человеческой психики. 

На основе работ И. А. Ильина показывается, что каждый человек способен созидать культуру своего религиозного опыта, прекрасно осознавая, что религиозный опыт носит человеческий, субъективный и личный характер. В нем могут участвовать все человеческие способности. Он разнообразен и многогранен у людей. Религиозный опыт не следует воспринимать как исключительно познавательский, исследовательский ряд по-разному обдуманных экспериментов и испытаний. Люди восходят к Богу разными путями, и открывается Бог каждому человеку по-своему, в зависимости от личности каждого.


Выделяется пограничная линия при изучении религии вообще: по одной стороне от нее находится религия как учреждение, по  другой – как личное переживание. 

Дается определение божественного предмета как предмет сознания или знания, или как предмета чувства, созерцания, воли или даже деятельного осуществления (божьего царства) – но прежде всего как искомого, обретаемого, желаемого и утверждаемого верой предмета. 


Обозначается важность личной психологии человека при изучении религиозного опыта. В религии личного характера центр составляют внутренние переживания человека, его совесть, его одиночество, его беспомощность и несовершенство. Религия личного характера само собой подразумевает личный религиозный опыт. 


В параграфе 1.2 «Автономный религиозный опыт» утверждается, что религия живёт прежде всего в самом человеке и осуществляется через него. Однако подмечается, что непосредственное общение человека и божества во многом возможно благодаря существующей слаженной системе религиозных знаний, культов, священноначалия, более того, что сами церковные институты могут выполнять роль культа. Сама религия рассматривается не как внешняя по отношению к человеку, а как объективный надчеловечный миропорядок. 

Личная структура религии рассматривается с точки зрения физиологического и духовного строения человека. Между душами двух людей – огромная пропасть, которая обозначается вещественно: у каждого – свое тело. Доподлинно человек испытывает только свои ощущения, сосредоточиваясь на них своим вниманием и восприятием. Также всегда субъективен и религиозный опыт. При этом субъективность не тождественна необъективности, если речь идёт о религиозном опыте. Сама вера подразумевает наличие объективности в религиозном опыте. 


Отмечается, что, хотя самостоятельный религиозный опыт заменить ничем нельзя, и общего религиозного опыта не может быть в виде переживаний, он может существовать в виде особых религиозных предметов, содержаний, догм, обрядов, зданий и иерархий.


Делается предположение, что личностность переживаний, характерных для религии в традиционном понимании, имеет похожее строение для переживаний, заставляющих человека действовать в сфере своих отношений с социумом. То есть зависимость религиозности принадлежащих, к примеру, к католичеству или православию людей от их внутреннего «пламени» –  практически такая же, как связь убежденности в правоте того или иного постулата общественного устроения от их внутреннего личного ощущения понятий правды и справедливости. 

Выделяется удобная для изучения структура человеческой религиозности. В религиозности следует различать религиозный акт, религиозное содержание и религиозный предмет. 


Признается, что  религиозному человеку свойственно жить по преимуществу духовными актами. Это каждый помысел о Боге, о ближних, как о его созданиях, о себе самом в свете его творения. 

В соответствии с определениями И. А. Ильина, религиозный акт слагается из следующих психических функций: 1) чувства, т. е. активной эмоции или пассивного аффекта; 2) воображения чувственного или нечувственного, эмпирически-покорного или творчески-фантазирующего; 3) мышления, образного или необразного, формального или созерцающего, дискурсивного или интуитивного; 4) воли, инстинктивной или духовной, пассивной (терпение) или активной (борьба), мыслящей или созерцающей, сердечно-совестной или черствой и аморальной; 5) всевозможных чувственных ощущений (зрение, слух, обоняние, вкус, осязание, тепло и холод, мускульное напряжение, нервная боль); 6) инстинктивных влечений – то эротических, то нутритивных, то двигательных, но почти всегда наслажденческих. 


Рассматривается религиозное содержание – как  именно то, что принято человеком как объект в любви к Богу.


Религиозный акт рассматривается как особое душевное переживание. Рассматривается затухание одной и рождение другой религии именно как утрата силы религиозного акта одной религии и как пробуждение религиозного акта другой. 


Делается предположение, что пробуждение человека и народа к поиску истинного религиозного акта и истинного религиозного содержания очень сходно с коренной ломкой представлений о правильности общественного устройства.


Делается анализ такого понятия, как духовность религиозного опыта, происходящая из духа. Дух определяется как сила личного самоутверждения в человеке в смысле верного восприятия своей личностной самосути. Ощущение ответственности позволяет человеку спрашивать с себя при постижении истины, быть осторожным и трепетно относиться к постигаемым знаниям. 

Автономность религиозного опыта означает личностность религиозных переживаний. Каждый верующий должен быть в состоянии ответить на вопрос о сути своей веры, которую он воспринял сердцем. Вера предполагает не просто абстрактные суждения, нормы и понятия. В традиционном понимании вера – это прежде всего конкретные духовные усилия личности, идущей верно воспринять религиозный предмет и вступить с ним в единение. Личный путь к Богу обозначается как религиозный метод. Дается описание религиозного метода с точки зрения психологической структуры личности. 

В параграфе 1.3 «Гетерономный религиозный опыт» дается анализ понятия гетерономного религиозного опыта как противостоящего религиозной автономии. Гетерономия в религии подразумевает отказ личности от собственного восприятия предмета религии и передоверие этого восприятия другому человеку, группе людей. С опорой на авторитет чужого мнения решается вопрос о том, во что верить и чему не доверять. Вера гетерономная является покорной по сути, пассивной в плане приятия вдохновения, исходящего от предмета религии. Защитить такую веру от аргументированной критики человек не может. Сама по себе гетерономная вера есть явление не личной духовности, а массовой психологии. 

При перенесении структуры гетерономного религиозного опыта на общественное устроение выявляет в людях не чувство гражданственности, но состояние слепой зависимости от других и необходимости подчинения. 

В то же время отмечается, что гетерономная вера отличается прочностью, длительностью, организационной силой и воспитательно-политической полезностью. Покорность чужой воле держит человека куда лучше, чем полная противоречий и деструктивных, с точки зрения государства, переживаний созерцательная свобода. 


Рассматривается связь между социальной стабильностью и отношением государства к созданию условий для свободного развития религиозного опыта человека. 


Делается попытка анализа возможности перерастания гетерономной веры в автономную. Описываются положительные черты гетерономной веры как первого этапа для некоторых людей при обретении знаний о религии. 

Рассматриваются негативные последствия религиозной гетерономии, как-то – уход человека в беспредметный мистицизм. 


В главе 2 «Особенности религиозного опыта в русском православии» делается попытка наиболее полно описать свойства национального религиозного опыта с точки зрения формирования менталитета народа. 

В параграфе 2.1 «Характерные черты русского православного мировоззрения» делается сравнение православного отношения к основополагающим категориям бытия с отношением к ним в других религиях, в особенности в католичестве и в протестантстве.  

Рассматривается правомерность утверждения русского православия как национальной и как общемировой религии. Рассматривается разница между русским и греческим православием. 

Делается оценка различия понятий религиозной жизни на Западе и на Востоке. Восточная церковь опирается на покаяние. В западной же традиции порядочность и последовательность в соблюдении определенных правил должны привести к ощутимому результату в мирской жизни. 


Рассматривается разница в подходе к богословию. Исповедующие православие народы хранили свою веру, не втягиваясь в споры о правильности своего религиозного выбора. Не характерны для русского православия были и споры о примате религиозной или светской власти. Речь шла именно о глубине духовного наполнения государственной власти. 


Проводится исследование значения для формирования национального религиозного опыта реформ Никона, которые рассматриваются как попытка сделать русское православие вселенским. 


Анализируется разница в решении богословских споров на Западе и на Востоке. В ведущихся спорах, в отличие от западных церквей, в православии от имени церкви на равных с другими участниками дискуссии может выступать обычный монах, иерей или даже дьякон. В то время как в католической организации более авторитетным считается голос стоящего на более высокой ступени структурной иерархии. Ортодоксия православия выражается прежде всего не в канонах учения, а в жизненном поведении. Еретиком скорее будет признан не тот, кто исповедует ложную доктрину, а тот, кто идет ложным духовным путем, имея ложную духовную жизнь. 

В параграфе 2.2 «Роль особенностей русского православия в изучении общественно-исторических процессов» проводится аналогия между отсутствием сложных споров о правильности веры в русском православии и отсутствием споров относительно принципиальных основ политического устройства у подавляющего числа граждан в XX веке. 


Рассматривается роль литургического служения в русском православии. В основном не пропагандированием норм и законов, их преподаванием, а определенным обрядовым действием несет людям правила православная церковь. В обрядах заключен прообраз преображения жизни. Культ святости переходит к людям через примеры жизни святых. 

Рассматривается православное понятие свободы совести, которое сильно отличает православную церковь от католической. Понимание свободы в православии отлично и от понимания свободы в протестантизме, как и во всей западной мысли. Там свобода понимается как право личности, охраняющей себя от посягательства всякой другой личности и определяющей себя автономно. Индивидуализм чужд православию, которому свойственен коллективизм, где религиозная личность и религиозный коллектив не противостоят друг другу как внешние друг для друга. Религиозная личность находится внутри религиозного коллектива и религиозный коллектив находится внутри религиозной личности.


Утверждается, что церковные институты в русском православии обладают авторитетом не как учреждения, но как носители правильного пути восхождения к Богу. Церковная организация представляется не как учреждение и не как просто общество верующих, пусть имеющих максимальное единение в религиозном устремлении, но именно как духовный организм, мистическое Тело Христово. Раскрывается роль такого понятия, как соборность. При этом даже Вселенские Соборы не обладали абсолютным авторитетом для людей, в то время как авторитет всегда оставался за неоформленным духовным состоянием слившегося в одно целое человека и церкви.

Рассматривается проблема преобладания на протяжении истории гетерономной и автономной веры в русском народе. Анализируется связь преобладания религиозной автономии и гетерономии и климатических факторов формирования российского государства. 

Делается предположение, что познание русского православия не лежит целиком в плоскости логических выводов и постулатов. Лучше всего православие постигается через жизнь церкви и народа, через их бытие. 


В главе 3 «Особенности религиозного опыта в контексте исторической судьбы России» рассматриваются связь религиозного опыта людей и их политической активностью в начале XX века российской истории.

В параграфе 3.1 «Важность изучения религиозного опыта при исследовании мотивации к общественной деятельности» дается обоснование применимости использования структуры религиозного опыта к определению мотиваций политической активности. Утверждается, что среди устремлений человека есть нечто такое, что не может объясняться обычной рациональностью. Есть такие нематериальные мотивы, которые становятся главными в поведении человека. Индивид, целые массы готовы жертвовать собой, совершать преступления ради того, что в любой логической цепи не имеет связи с их благополучием. 

Обозначаются рамки дискурса: государство или идеология могут выступать в роли особого религиозного предмета с точки зрения наличия у человека главного для личности религиозного чувства, но при этом государство и идеология не являются сверхъестественными субстанциями. В то же время особенности мотивационных устремлений политически активных граждан очень похожи на мотивационные устремления религиозно верующих, что дает право применять знания о религиозном опыте для изучения мотивации людей к политической активности. Важно рассмотреть религиозный опыт не только с точки зрения личного чувства человека, но и с точки зрения формирования этого опыта для широких масс. Большое число верующих определяет и вектор общественного развития.

В параграфе 3.2 «Свойства религиозного опыта в ракурсе становления российской социал-демократии» анализируются идеологические постулаты большевистского и меньшевистского крыльев Российской социал-демократической рабочей партии (партии, пришедшей к власти после революционных потрясений начала XX века) с точки зрения мотивации его сторонников к революционной деятельности. 


Делается вывод, что разница в поведении меньшевистского и большевистского крыльев РСДРП обусловлена наличием у сторонников этих течений разных подходов к осуществлению своей социальной мечты. Если меньшевики действовали согласно теории, представляя себе четкий механизм осуществления социальных преобразований, то большевики не имели почти никаких рациональных доводов в пользу своего видения мира и опирались на личную веру в светлое будущее.

Проводится связь между программой социальных преобразований меньшевиков и религиозной традицией Запада и мотивацией большевиков и религиозной традицией России. Если выкладки теории говорят о том, что завтра наступит какой-то новый общественный строй в соответствии с существующими сегодня социальными предпосылками, то западный человек будет действовать согласно заложенному в теории алгоритму. И действовать, и мыслить. Человек из России, как правило, движим  отнюдь не механистическими представлениями об обществе. Скорее, наперекор видимому ходу вещей, с какой-то необъяснимой разумом верой в светлое будущее будет действовать русский человек. Одновременно в его поступках сочетаются непоколебимая вера в победу своих идеалов и, как следствие, готовность к самопожертвованию ради осуществления своей безнадежной сегодня мечты. Так было с декабристами, так было с народовольцами, так было и с большевиками. В религии всегда присутствует некий фатализм: искренне верующий на любую трудность реагирует как на проявление божественной воли, ниспосланной ему в соответствии с неведомым ему, но известном одному лишь Богу планом. Подобный фатализм четко виден у большевиков, не имевших логических доказательств постулата о скорой политической победе, но жертвующих собой ради её осуществления. 

Развитие истории России после Февраля и Октября показывает некоторую аналогию между большевиками и первыми христианами. Как в Римской империи времён упадка, так и  в обречённом царизме было сходство действий власти. Власть не допускала никаких альтернативных мнений об общественном устроении, имела достаточно сил, чтобы справиться с любой оппозицией. Однако не имела сил для того, чтобы справиться с реально стоявшими проблемами, порождающими общественное беспокойство. Фактически христиане стали той новой силой, которая понесла ранее накопленную человеческую культуру дальше через века и после крушения империи. При крушении Российской Империи также обнаружилось наличие в стране некоей секты – большевиков, - которые предлагали именно новый и целостный общий образ жизни. 


Этот постулат анализируется на основе трудов русских религиозных философов В.В.Розанова, о. Сергия Булгакова, И.А.Ильина и др., показавших сходство между зарождением религиозного опыта у первых христиан и происходящими в их времени социальными процессами. Даются в качестве доказательства наличия иррациональной основы в мотивации большевиков высказывания большевистских лидеров Л.Д.Троцкого, В.И.Ленина.

Анализируются идеологические постулаты марксизма с точки зрения возможности их использования в качестве материала для строительства особой веры.


На исторических примерах рассматривается связь между настроениями общества относительно текущей политики и истории страны и религиозной верой общества.


Рассматривается значение религиозной веры для становления советской власти после Октябрьской революции на примере взаимодействия различных религиозных общин и советской власти. 


В параграфе 3.3 «Особенности религиозного опыта в контексте развития государственнической идеологии в России в начале XX в.» делается попытка разобраться в наличии и сути трансцендентного начала у других политических сил дореволюционной России, прежде всего представляющих правый спектр политики. Рассматривается суть мотивации к политической деятельности при постулировании этими силами осуществления религиозного служения в рамках традиционного православия. Анализируется важный вопрос, когда общепринятое религиозное содержание веры подменяется содержанием, придуманным людьми. В целом этот процесс характерен для любой деятельности, связанной с устремленностью на изменение общества. Религиозное содержание как бы придумывается под конкретные устремления. С одной стороны, любая общественная деятельность имеет успех только тогда, когда индивиды, ею занимающиеся, имеют элементы иррационального в своей мотивации (иначе любая деятельность превращается в обычную работу, лишенную претензий на изменение исторического вектора). С другой же стороны, сама религия не предполагает общественной деятельности. Путь религии (для нас в первую очередь важно православие, так как именно православными называли сами себя представители российских партий) – это, скорее, путь аскезы, напряженного духовного личного роста посредством выработанных этой же религией инструментов в виде молитв, постов и проч. Когда человек со всей яростностью души занимается общественной деятельностью, то есть так или иначе связан с формированием механизмов подчинения чужой воли, и в тоже время считает свою общественную деятельность своим личным правильным путем религиозного служения, то он в любом случае отходит от того религиозного содержания, которое считается истинным в данной религии. Здесь речь идет о затронутой в первой главе проблеме религиозных институтов, которые выполняют роль и религиозного содержания, и религиозного объекта. 

Рассматривается с точки зрения наличия веры важный для событий начала XX века спор между западниками и славянофилами. Анализируется начало Первой мировой войны и изменение общественных настроений в ее процессе, проводится аналогия с процессом вырождения одного и рождения другого религиозного опыта. 

В Заключении подводятся итоги проведённого исследования, формулируются основные выводы и намечаются дальнейшие пути возможной разработки проблемы.

Основные положения диссертации отражены в следующих работах автора:
1. Иванов А.В. Религиозная составляющая мотивации членов РСДРП(б) накануне 1917 года // Учёные записки Российского государственного социального университета - 2008. - №4. – С.190-195. (0,4 п.л.).  
2. Иванов А.В. Религиозный мотив глобализации // Глобальные проблемы устойчивого развития и современная цивилизация. Материалы международной конференции. - М., 2008. - С.96-101. (0,5 п.л.)
3. Иванов А.В. Наука и слово // Портал «Народного радио», 2008 (1 февраля). – http://narodinfo.ru/articles/42673.html?phrase_id=72504. – (0,5 п.л.)
4. Иванов А.В. План истории неведом // Русская история. - 2008. - №1. – С. 66–67. (0,2 п.л.).
5. Иванов А.В. Современные политические движения России в виртуальной реальности // VIII Энгельмейеровские чтения: Интернет-культура-этика. Материалы международной конференции. - М., 2006. -  С. 85-88. (0,2 п.л.).
PAGE  
12

